

# జమీనాశ్రయము

సంపుటి — 28

సంచిక — 47



23-11-51

శుక్రవారం

ఈనెలకు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు.

నెల్లూరు

వంపావకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

## దేశసాభాగ్యానికి ధనీకులు 'ధర్మకర్తలు' అన్నట్లు పేదలను భాగ్యనిర్దాతలుగా నిర్వచించారు బాపూ!

కాంగ్రెసుపక్షం \* \* \* హుళక్కి పక్షం

### కాంగ్రెస్ ఆశయవిశేషత:



రామచంద్రాచారి నన్నమైనా, పక్షం ఉన్నట్లైంది. రామచంద్రాచారి తలగుడ్డ దంబమేకాని పక్షమనేడి పూజ్యం.

"Who can be an Indian, but not a congress man"

స్వర్ణీయ సరోజినీనాయుడు అన్న ఆచార్యుల వాక్కులు!

"భారతీయడైనవాడు కాంగ్రెసువాడిగా గాక, మరొకవాడిగా ఎట్లుండగలతాడు! దళాల్లుగా భారతీయలపట్ల ఈమాట అన్వయమై పోయింది! ఈ మహావాక్యంతోనే భారతీయమి వర్ణిల్లి, స్వాతంత్ర్యాన్ని అర్జించు కొన్నది!

"కాంగ్రెసువాడి" అని అనగానే గార?

కాంగ్రెస్కు ఎందుకు ఓటుచేయాలి?

(1)

ప్రతిపక్షం కలగటానికి కారణం యేమిటి వ్యక్తికి లభించిన గౌరవమా అది? లేక సుస్థి పక్షంగా సంప్రాప్తమైన ఆశయమా అది?

శూన్యంగా ఇందిరినత్యాన్ని పరిగణించు కొన్నట్లుంటే, వ్యక్తిని అణకంటే సంస్థని అణకంటే

—కారవ 12 వ పేజీలో

## ప్రభాత పైస్ - నెల్లూరు

కళాసృష్టికి నిలయము

ముంగమూరువారిపేటి \* పోస్టుబాక్సు నె. 25.

## లేతో ప్రింటింగ్ శాఖ

కొత్తగా నెలకొల్పబడినది



నెల్లూరుజిల్లాకంతా ఇదే ప్రథమ కానుక! మీరు కోరిన డిజైనులలో అన్నిరకముల

పోస్టర్లు వేసి యివ్వబడును.

### ఎ లెక్కను పోస్టర్లు ప్రత్యేకత!

అన్నివిధముల ప్రస్తావనలు, కలర్ పిక్చర్లు, పెన్సిల్ డ్రాయింగులు, లెటర్ హెడ్లింగులు, రబ్బరు స్టాంపులు—ఎంబోసింగు చేయుటలో మా ప్రత్యేకతనుచూడండి!

## అమాయక ప్రజల ప్రాణాలతో చెరలాటలాడే మాతకులా ప్రజలకు ప్రాతినిధ్యం వహించేదీ?

నెల్లూరునుండి వెలువడి ఒక కమ్యూనిస్టు పత్రిక రొచ్చుతుంటే వాళ్ళలోకి దిగింది. పత్రికలో ఏదైనా విషయాన్ని తీసుకొని విమర్శించడం సభ్యులగా వుంటుందిగాని, అది

### కమ్యూనిస్టు హత్యాకాండ

అందరిదేశంలో, తెలంగాణాలో ప్రజల పేరుతో కమ్యూనిస్టులు ఎంతమంది అమాయక ప్రజల ప్రాణాలను నిలుపునాడినా, ఎంత అస్తి దోచుకున్నారో వివరంగా వచ్చేవారనుంది అవ్వబడును.

తప్పించి నీ ప్రజానారంభేయడం పత్రిక లక్షణం గాదు. మేము వాగ్దేవతలు యదార్థానికి దూరంగా వున్నామనిగాని, అది సర్వోపయోగములగాని, వి మ ర్మి న్నే అర్థముంటుంది, అది పత్రికా సంప్రదాయానికి అనుగుణ్యంగా వుంటుంది కాని ఆ విధంగా కాకుండా, మేము వాగ్దేవతలు విమర్శించుటకు ఆ క కాలం దొరకనపుడు నీచపు ఆలోచనలు, తిట్లు వురిపించడంలేదు మరేమి చేయగలరు? ఈపని దారిన పోయే రా దీ చే న్నే అనుకోవ బనిలేదుగాని, సభ్యుల సరిగిన పత్రికలు చేయడం కోరినాము. వెల్లుబకుదార్లు మమ్ము మేళు కున్నారట.

—కారవ 5 వ పేజీలో

కృష్ణాకరంగాలు ★★

★ కమ్యూనిస్టుల సమావేశం  
★ కాంగ్రెస్ ఆఫీసుపై కొడెద్దులు

కమ్యూనిస్టుపార్టీ సమ్మేళనం జరిగింది. 9-12 తేదీలకు భారత కమ్యూనిస్టు కార్యదర్శి ఎ. కె. ఘోష్ స్వయంగావచ్చి పార్టీ పాలసీలపై తీర్మానాలను చేయించాడు. చర్చలు చాలాసూటుగా సాగాయి. ఆంధ్రప్రదేశ్ కార్యదర్శిత్వము ఎవరికి కట్టబెట్టాలనేదాక ముఖ్య వివాదాంశము. ఘోష్ రాజ వీలయినంతవరకు యీ వివాదాలపై, కృష్ణాకరంగాలు పేరుతో, పార్టీ విచ్చిత్తిలకుండా చూడాలనేట!

అల్లారవాసంలోవున్న నాయకులకు ఏనాటి చ్యూలపారాంశం ఆనాటి అనుచరులు తెలియవస్తూ, మల్ల వారిదృష్టానుండి ఏయే సకరణలు ప్రతిపాదించబడవలసినా తెలుసుకొంటున్నారటగాద.

“మా పార్టీపాలసీ ఆపింపు అని ఏనాడూ మేము చెప్పలేదు; అలాగని హింసామార్గం అవలంబించవలసినదనవలసిన అనవసరము వచ్చినప్పుడు మేము సంశయించం. ఇప్పుడు మాకు ఆ దౌర్జన్యవిధానం అనవసరమనే మావిశ్వాసం” అని భారత కమ్యూనిస్టుపార్టీ కార్యదర్శి కృష్ణాకరంగాలు ఘోష్ చెప్పాడు.

రెండో విషయం ఆయనచెప్పిన జ్యోతిషం “కాంగ్రెసువాదులు మల్లీ పదవులలోనికి రావలసివచ్చి; వాళ్లలోవారు కొట్టుకొని వీలకల్లీ సర్వనాశనం కాకనూరవుడు.”

మొదటిది వారిపార్టీపాలసీగూర్చి కాంగ్రెసు వాదులు తమ ఎన్నికలలో ప్రయోగించే ఆయుధం, రెండోది - ఎన్నికల ఆనంతరం కాంగ్రెసువారు కాంగ్రెస్ కడకల్పిత విషయం. మొత్తంమీద రెండూ కాంగ్రెసుకు బహు

పరాక పట్టారే!

మొదట పోస్టానుకు కెల్లాలనకొని, కనీసం ఆనాడే ప్రాజెక్టులో వయవరణాకారీ నాయకుడు యిస్టామ్ సేవ చేయాలనకున్న నూకర్లకొక, యీ స్వప్నాలన్నీ విచ్చిత్తుంకావడంతో మల్లీ విజయవాడకు వెళ్లినట్లు, ఒక్కసారిగా కాంగ్రెసు నేనా తిరుగుడు కావడం ఎక్కడో ఆశ్చర్యకరంగా లేదు. కప్పకు వలసే వివిధ రాజకీయదళాలు అవి. చిరకు వేసిన కప్ప గంతులే!

కాకపోతే వాల్లలోవున్న ముస్లింలు, యితరులు ప్రజాపార్టీ ఎలక్షన్ ఆఫీసు పెట్టుకుంటామంటే యీయన రెండుటో నోమ్మా అరగబోతోందని పోలీసులకు తీసుకవచ్చి తాళాలు వేయించడమెందుకో? పూర్వం ఒకసారి రజా కార్ల గలటా రోజల్లో లాస్ లో వున్నప్పుడు చిట్టిగారు విడిపించినందుకు కృతజ్ఞతగా చిట్టిగారి కాంగ్రెసు ఆధ్వర్యములకు రచనానికే యిదంతా అంటారు. కనీసం ఎన్నిక రోజుల్లో అయినా తనచర బృందము యిటువంటి పనులు జరపకుండా చూచుకోవాలి, చిట్టిగారు.

+

సందిగామ తాలూకా క్షామం  
తాలూకాకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ప్రకటన

కృష్ణ వ్యాపారస్తులకు  
కృష్ణ జిల్లాలో మి వ్యాపారావివృద్ధికి  
చక్కని సాధనం “జనమిత్రము”  
ప్రకటన రేటుకు వెంటనే మన  
బడు పేర వ్రాయండి.

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు కార్యాలయం  
మీద ఎన్నికలచిహ్నం “కాడిగల రెండెంబులు”  
విస్తూం చాలామంది దృష్టిని ఆకర్షించుకొంది.  
పల్లినీటి విషయంలో నీనిమూల భారతీయ  
జనకుతోంది. ఇంకా యీవిధంగా పల్లినీటి  
ఎక్కడకగా చేయడానికి భవలోపం ఒక ఆటం  
కం అంటారు!

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు కార్యాలయంలో  
శ్రీ యస్. వి. యస్. ప్రసాద్ రావు ముఖ్య  
ద్యోగి కాబోతున్నాడట - ఏదో ఒక చోట  
పదవి - ఉత్సాహంకల యువకుడు కనుక కాం  
గ్రెసువారు ఉపయోగించుకోవడంలో వింత  
లేదు. దరఖాస్తుచేసిన గుడివాడ కావనపభా  
సభ్యత్వం తేలపోతేనూ దరఖాస్తుశీకుండా  
యిది వచ్చింది. ముదిరాజుగారిం ..

రెడీయో ఆన్లయ్య వీడిద కామేశ్వరరావు  
గారు ఆంధ్రరాష్ట్ర బాల బాలికల మహాసభ  
జయపుతావంటారు. వైచిత్ర్యాకంప ఒక్క  
అయిదు నిమిషాలపాటైనా తీరక చేసుకొని  
వస్తే బాగుండుమనని ఆశ్చర్యపడ్డారు.

కాని కాంగ్రెసు పెద్దలు ఆ ప్రయత్నాన్ని  
తామే ఉపయోగించుకుంటామంటారు. మరి,  
యితరకు వెళ్ళాలి ఎప్పుడు వచ్చిదికాదా  
నీరం లేదట. ఆలూచూతులని ఆర్పాటుమేనా?

గ్రంథ సమీక్ష

కాంతి  
రాజమండ్రినుండి వెలువడిన క్రైస్తవ మత  
పత్రిక. సంపాదకుడు చెనకమల్లి భాస్కర  
రావు. క్రైస్తవాల 40 పేజీలు. విడిపురి  
0-4-0. సంకల్పరచందా రు 2-12-0 అ.

శేవాలిల శిలమునుగూర్చి అనంత్ర దివ్య  
సాధనగారి మిమాంస, ఒకచిన్న కథ, నాటికల  
తోనూ, మతరాజకీయాలతో నిమిత్తంలేకుండా,  
సారస్వత రూపేణ ప్రజా బాహుళ్యంతో  
క్రైస్తవ కథాభివృద్ధికి ఉత్తమరచనల సంపుటిక  
లింది కృమించుచే ఆశయంగాగల సంపాద  
కుని కృషి ఫలప్రకటనగా!

ప్రజావాణి

ప్రజారాజాత్ నగరంనుండి ముక్తికొరకు  
తెలుగు పత్రికారచయికి, విద్వాంసుడు, రాజ  
కీయ కోవిదుడునగు కృష్ణ సురవరం ప్రకాశకర్షి  
గారి సూపాదేశ్యములకు వెలువడుతున్న ప్రజా  
వాణి (దివి దినపత్రిక) ప్రభుత్వసంచిత మా  
కార్యాలయం చేరింది.

పత్రికారంగంలో విశేష అనుభవంకల్గి  
యుంటుంటేగా, ప్రాజెక్టులో సంస్థానంలో  
తెలుగు పత్రికాప్రచురణానికే ప్రత్యేకమైన  
క్రీ ర్షిగారి అభ్యుదయ యాపత్రిక బహుశ  
వ్యాప్తిగాయ న నుటకు సంజనాంజేను.  
దాదాపు కోటిమంది అంధులకుల ప్రాజెక్టు  
లో సంస్థానంలో తెలుగుపత్రికలు అర్హి  
ల్యము. ఒకేఒక దినపత్రిక! విద్యావిషయంగా  
వెనకబడి వుండటమేగాక, పోస్టుసౌకర్యాలు  
నూడ సరిగలేని కారణాల, దినపత్రికా నిర్వ  
చాణకు సాహసించక, పల్లెలకు దినపత్రికల  
పోస్టుచయనపుడల్లా వార్తలవందిచే దివి దిన  
పత్రికగా ప్రజావాణి వెలువడుతూ దినపత్రిక  
స్థానాన్ని ఆలంకరిస్తున్నది గ్రామనీకులో.  
పోస్టుసౌకర్యాలు వెంపుతోపాటు పత్రికానూడ  
దినపత్రికై వెంటాడుగా!

మధూకమాల

రచయికి: గూడూరు వాస్తవ్యులు, ఒక్క,  
చిన వెంటకుబుచ్చయ్యకృష్ణ గారు.

గ్రంథము దొరకతావు గ్రంథకర్తగారికర్ష  
గూడూరు. కల రు 1-4-0

సరససల్లాపములతో వందరకు పరిచయమై  
నది. చల్లగా ప్రోద్దులు బుచ్చుచున్నది. తన్ను  
బండితులు, కవులు, గొండాదుటను తెప్పించి.  
వివిధములకు వర్ణనలు, విశేషకీరించినది. భేదను  
పించుకొన్నది. మనలకు తేవనచేరేదినది.  
కృతార్థమైనది. ముగ్ధయయ్య ప్రాధికరణటిం  
చినది. అందరకుంక న్ను తెలియ  
కే యుచున్నది. ఔచిత్యములు  
చిన్న చిన్న సెకనుల తన ముద్దుల ముక్కుగు  
మాటు న ముగిడవచ్చును. ఇట్టి పలుకులతో  
మేమును సంకసించితిమి. కది గారు, ఇతోధిక  
మాగా గ్రంథములచాగిని సంకసించకేయుము  
గా!

రూపము చతురత బాగున్నదిగాని నామక  
రణమునా తెలుగు కలుగుచున్నది. మూలముల  
యవరాదుగాబోలు!

నవలించెను చివురుల మొనయునుండే  
మొగ్గులవచ్చు వరనిచ్చుచున్నావు  
కావులనుంచె కల్పనా భరణిలులు  
మనకు వందరకు మనూరమాల నిడియి!!

— చారణానీ ముద్రాపాణ్యకాశ్రీ

కామినీయా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు - మొదడుకు  
అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు  
తలనూనె



కొంబుగింజు రాలిపోవుటను నివారించును -  
కలను - మొదడును చల్లబరచి - కొంబుగింజు  
మొదళ్ళను గట్టిపరచును - శిరోజములకు  
అందమును - కాంతిని కలిగించును గంభ  
వరిమళము వలన మనసునకు సౌఖ్యమొనరి  
కృత్రిమము.

టెటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)

ఆకర్షణీయమును ప్రకాశను రంజకము  
ఈవాసవదవ్ర్యమును వాడుకొని మీరు  
మీ సహవాసుల ఆనందము నొందుదు.  
నువాసన కొనకుండుండు అనూనప్రభావాలని విర  
కాలమునుండి గడించుచున్న యీవాసనదీప్యమును  
కొన్నికోట్లు మీ చేతుమీపై చల్లకొనినచో యిట్లు  
ప్రకృష్టలగ్నల ఘనమును మనోహరవాసన తెడబల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన నబ్బులు.

Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY.

# దూరపుకొండలు నునుపు: నేటి చైనా స్వరూపం

## రష్యావైతం గారడీవాసి హస్తలాఘవం చేయలేదు!

రష్యా భూకలస్వల్పము, చైనా భూకలస్వల్పం కాబోతున్న ఒకజేతమనీ కమ్యూనిస్టు లంటారు. అదేమనలను నమ్మకుంటారు!

అటు స్వల్పం గాకుండా, యిటు నరకం గాకుండా, మధ్యస్థస్థంలో వూగుతున్న 'త్రికోణ స్వల్పం' అంటే నమ్మకలమేమోగాని 'కామనిగింకేంక' అనుకోమంటే యెట్లు?

నర చైనా అని, అదర్భగాజ్యమనీ మనవారు భవనీర్తనలుపాటి ఆ చైనాలో యీ నాటికి ధరభరణ మన జేతంలో వాటి తార లాగావున్నాయి. ఆకోకాకోకా వస్తువుల ధరలుచేతే పోతుంటేగాని, కిందకు దిగేమార్గమే యింత వరకులేదు. నికటికన్నా యీయేడు మల్లీధరణ పెరిగాయి నూటికి దు 21 లు కొలిస.

వస్తువుల ధరలు యీ విధంగా వైచైకిపెరిగి పోతున్నాయంటే ఆర్థిక మేరుటి ధరల హెచ్చుతగ్గులు ఆయావస్తువు లభ్యాలభ్యములపై ఆధారపడి వుంటుంది. అది స్వల్పాధారణమయిన ఆర్థికనూత్రం. వస్తువులధరలు పెరుగుతున్నాయి అంటే, - ఆవస్తువుమార్కెట్లో ఆవునూపమై పోతున్నదీ అనే దానితార్కార్యం గదా? అంటేగాని ఎల్లాకొల్లగా వస్తువులదోరుకుంటుంటే వాటి ధరలు కోకా కోకాకూపెరుగవలసిన అవసరం లేదుగదా?

ఈవిధంగా మాస్తే భూకల స్వల్పం కాబోతున్నదని పాటలు పాడుతున్న ఆచైనాలోనే నిరుటికన్నాకూడా యీ యేడు వాడకం వస్తువుల వుత్పత్తి ప్రజల అవసరాలకు తగినంతగా బరగటం లేదనే తెలుస్తుంది.

ముఖ్యంగా వస్త్రాల విషయంలో చైనాలో మరీ కాటకం ఏర్పడింది.

ఇటీవల ఒక చిన్న సంఘటన జరిగింది. టీబెట్-ఇండియా సరిహద్దులో, చైనాలో వస్త్ర కాటకం యెంత విషమించిందో తెలియవరుస్తుందా ఉదంతం.

ఇండియానుండి కొండజాతులవారు టీబెట్లోనికి గుడ్డలు తీసుకవెళ్లి అమ్ముకుంటుండేవారు. టీబెట్లో దిగుతుంటే పన్ను చెల్లించి వారీ ప్యాపాంచేసుకోవారు. అది మామూలుగా జరిగే వ్యాపారసరళి. కాని కమ్యూనిస్టు చైనా వైత్త సంయోగవైతర్యాల యేంజరిగిందో తెలుసునా? ధాన్యసేకరణలో తేలివర్తనలనే



వస్త్రవ్యాపారంలో ఒక రకం లేని ప్రకారం వెట్టారు. దానివల్ల కరం చైనా భూభాగంలో వస్త్రవ్యాపారంపై వచ్చే ఆ కొండజాతుల వారు, తాము చైనాలో విక్రియించుటకు తేస్తున్న గుడ్డలో మాదవరతులు ముదిపుట్టి ప్రభుత్వానికి మట్టకేప్పాల. మిగిలిన గుడ్డలు మాత్రమే వారు అమ్ముకోవటానికి అర్హులు అని కాసిందింది. ఈవిధంగా గుడ్డకు చైనా ప్రభుత్వం ఎంతో తంటాపడుతున్నది. ఇతరవిధం యితర పదార్థాల ధరలుగూడ వైచైకి పెరిగి పోతువుంటే, చైనాయేకూ మనకు 20 లక్షల ధాన్యం యిస్తానన్నదని, అక్కడ ధాన్యం కుప్పలు కుప్పలుగా పడివున్నాయని ఆం



టాను మన కంట్లన్న అంధ కమ్యూనిస్టు! మనకు గుడ్డల కరువువున్నా ప్రక్కనున్న మింకాకోకేకాని గుడ్డలు పంపుకున్నట్లే, చైనా ఆహారపదార్థాలు పంపుకొన్నట్లేగాని, అక్కడ కొరలు కొల్లగా వంటలు పండి తిలేవారు. మిగిలిపోతున్న యింకామార్కెట్ గాదు. అంతటి ధనం చైనా యింకారాలేదు. చైనా ఆర్థిక నిర్వేట్టుగా! మనానికి దయవుండాలిగాని మన జేతనూ ఆహార స్వతుంపోంకాలోక పోయి.

చాలే కమ్యూనిస్టులకు తగిన యింకా మెచ్చుకోవాలి. ఆని వాటిలోని కాళ్ళనీకే. అనే మనలోమం. జరియాలూ, ఆ దర్శనలలోమంకాదు! ప్రజలకు కాళ్ళనీకేమయలుగా జేయటాని వాటికూ పార్టీలు అక్కడ ప్రభుత్వానికి తోడవుతున్నాయి. మనజేతంలోనో అన్నిపార్టీలూ ప్రభుత్వ కాళ్ళనీకేమయలుగా అవరోధములు కల్పించటమేగానీ ఇక కమ్యూనిస్టులందరూ మోస్తే వైచైవైట్టులో అరవయ్యా

—కొరవ రిక వేటిలో

## చీచ్చుబెట్టడం సులభంగానీ, దాన్ని వారించడం అసాధ్యం!

తెలంగాణలో కమ్యూనిస్టులు ప్రేరేపించిన అరాజకచర్యలు అంతమయ్యే సూచనలులేవు

### నిరిసిల్ల తాలూకాలో జరిగిన ఒక ఉదంతం

కమ్యూనిస్టులు తెలంగాణా పోరాటాన్ని విరమించామని అధికారయంత్రం గూడా ప్రకటించారు. కార్యదర్శి ఘోష్, ప్రముఖ పభ్యుడు గోపాలకృష్ణగూడా వైదరాలాడు అనే ఈ విషయాన్ని గూర్చి చెప్పారు. తెలంగాణా వాయుకుట రాని వారాయం కెడ్డి, బద్దం ఎల్లారెడ్డితో కలిసి గూడా ఆ విషయాన్ని ధ్వజపరచారు. ఈ వస్త్రవాదులు తాలూకాలోని ఆ విచ్చు వెల్లకొట్టేమని ప్రకృతి సరేవెట్టడం వీరి నెత్తనైందిగాని, తిరుగా దాన్ని ఆర్పడం వీరికి సాధ్యపడలేదు. అనిద్య, అల్లాసంతోవున్న ప్రజలను రెప్పకొట్టి వెడమార్గాన వెట్టడం ఎంత ప్రమాదకరమో నేకు తెలంగాణాలోని పరిస్థితులు తేటతెల్లం చేస్తాయి.

కమ్యూనిస్టులు ప్రార్థించిన వుద్యమం, కమ్యూనిస్టుల కల్పనన్న వస్తుకు నిల్వలగడంకీ కార్యాలకు, దోపిడీలకు అలవాటుపడి, దునిచురిగిన ఆ పార్టీ నాయకులు ఇక్కడు సనేమిరా తంటున్నాడు.

వైదరాలాడునుండి ప్రకటితమయ్యే త్రైవార తల్లికే "ప్రజావాణి"లో ఒక వార్త ప్రచురితమైంది.

నిరిసిల్ల తాలూకాలోని మా ను మా జేతేట గ్రామంలో సోషలిస్టుపార్టీవారు బుర్రీకథ చెప్పడంకే గొండకు కమ్యూనిస్టులుపోయి వారి దక్కలు పగులగట్టి, గట్టెలు చిందకంకర తేనీ కమ్యూనిస్టు వాయుకుట (ఘోష్, గోపాలకృష్ణ) చెప్పేవి అప్పటి తెలివినదెన్ని. మామ్యూనిస్టులకుటకు వారలకు అని ప్రకృతించారట. వారింకా ఈకొండవిధంగాగూడా అన్యాయం

మా పాయబదయ్యద్దం ముగిసిందని వరకొచ్చారు? బ్రతుకువారెవరో వాయకులమనివచ్చి

పోరాటాన్ని అణిచివేసే వారితమి హక్కు వుంది? బద్దం విచ్చుకొట్టి అణిచారు. అప్పుడు జైలులోవున్నాడు. అతన్ని ఎన్నికం లో విచ్చుకొట్టి మోకరిస్తోంటుంటే నీలవెడితున్నావే! ఈ విషయాలుకవరంమంది ఆత వెళ్లాలింకాదుకావో చూస్తాంకదా.

అందుకల్ల పాటక జనాలను వెడమార్గాన వెడితే కలిగి ఫరికం ఇకే. కమ్మలు, తిగుగు బాట్లు, అనాజ కృత్యాల పురికొల్పడం ఎంత ప్రమాదకరమో, కమ్యూనిస్టులు జేకాని ఎంత అపకారం జేకాలో తెల్లదానికే వైచార్త ఇచ్చారు. తిగుగుబాట్లు కెక్కోకోగాక అన్ని వుద్యమాలకు అరపుర కృతులకల్లావాలతో సాధించినట్టుకే జేకాని, ముహూటి క్షేమం!

నేటిమన అత్యధికమైన అవసరము

# అధిక ఆహారము

ప్రతి వ్యవసాయకారునిమీద ఈ యాడునుండి ఎక్కువగా పంపాయము అందేటట్లుగాను తమ అనుభవించే వస్తువులలో ఎగుమతిచేసే దానికొకరినొకరి, భూమిలకు చరవాగట్టే తేలికగాను, తగుగాను దిమ్మలను కార్యయ్యకముగా తయారుచేయవలసింది. ఇవి ఇతరవైక సంపాదక అనుభవ, దిమ్మల వల్లని మోకలైత అనుభవోకలూకు చేయవలసింది.

ఈ యాడుకు ప్రతికూపమి వాగటిరంటి మీద ఉండెను. ఈ యాడుకు, కూపరు వాగటి వాణ్యవైక గుణములను గానీరీ చేయెను.

కూపర్ ఇంజనీరింగ్ లిమిటెడ్.  
సతారా రోడ్డు, సతారా డిస్ట్రిక్టు  
"వాయిందు గ్రూపు", వరకృష్ణము  
ESTD-1918

# 37 యేండ్ల దేశ సేవలో కాకలుదీరిన వ్యక్తి

## నెల్లూరు పార్లమెంటు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి రాఘవయ్య

ఇప్పుడు దక్షిణపార్లమెంటు నియోజకవర్గాలలో కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య గారు దేశ సేవలో 37 ఏండ్ల ప్రవేశించారు. ఆ వాటిలో 37 వాటిలో ప్రజాసేవలోనే కాలం గడుపుతున్నారు. వీరి సేవలో రామచంద్రారెడ్డిగారిని ఎందుకంటే పోల్చడానికి తమిళనాడు రాష్ట్రంలోని ఇప్పటివరకు తన రాజకీయ జీవితాన్ని ప్రజాసేవకు ప్రజావ్యతిరేక కార్యాలనే వినియోగించారు. రాఘవయ్యగారి జీవిత చరిత్ర ఇలా ఉంది:

**జాతీయ సేవలో మేటి!**  
1914-18 వ్యవస్థలో విప్లవకార్యక్రమాలలో పాల్గొంటూ, లోకమాన్యరెడ్డి, అరవిందభూషణ్ వి. వి. యస్. అయ్యర్, చిదంబరంపిళ్లై, ఆదిగాకల వాయలకులయ్య సందేశాలను అందిస్తుంటే వాడు. ఈ సందర్భంలో శ్రీమా, పాండిచేరి కలుషాద్ద దర్శించారు. 1918లోనే రెండువందల రూపాయలు దండి, దక్షిణాఫ్రికా ఉద్యమానికి మహాత్మాగాంధీ గారికి పంపారు. వనోరూరీ వృద్ధులకు పాల్గొని, విద్యార్థులకు పని చేశారు.

**స్వాతంత్ర్యయోధుడు**  
'లా' చదువుతూ చదువుతూ దానికి స్వస్తి కావలి డి. ము. కోర్టులో E. P. 213 of 51 N. SCS. 8 of 43 కేసులోని వెంటర్ కేసులో వాడి. యిలవారు వెంటర్ కేసులో ప్రతివాది. యింగ్రింద వుదహరించిన షెడ్యూలు దాఖలు తగ్గివారికా. స్త్రీరాష్ట్రీని వాడి యాలంతులెచ్చి వండ్లు సకలయాలం తే 28-1-52 ద్వి కావలి డి. ము. కోర్టు వద్ద బహిరంగంగా జరుపబడుతున్న షెడ్యూలు. కావలికావాల కావలిగావు తే 10 రు వాడు తే 1 రు రిట్లు తే. 1889 రు అనెప్పంటు వెంటర్ కల శ్రీరంగవాధపురం అగ్రహారంలో ప్రతివాది హక్కు అనుభవం కల మిద్యెయింటి వాడులు [కూ] రాజరీధి [క] శ్రీరామగిరి వాసుమంతరావుయింటి వుత్తరపు గోడ [క] వెడపనని రాజాగారితోట సరివాడు

తెప్పి 1919 లో కాంగ్రెసులో ప్రవేశించి, ఈ వాటివరకు ఆ మహా సంస్థలోనే వున్నాడు. 1920 నుండి 1929 వరకు నెల్లూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిగా జిల్లాలో చురుకైన పాత్ర వహించి తీవ్రంగా పాగించారు. వీరి ఈ కృషి మూలంగా కిలక్షుమర ఆ రాయం రూ 228 లకు దిగివారింది. రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సభ్యుడుగా, అఖిలభారత కాంగ్రెస్ సభ్యుడుగా చాలకాలం వుండేది. 1934 లో మద్రాసు నగర పోలీస్ డివిజన్ లో లా రిజిస్ట్రేషన్ చేయబడి, 20 లోకాలు పడతెట్టారు.

**51 మాసాల జైలుశిక్ష!**  
కాంగ్రెసు పోరాటంలోని స్వాతంత్ర్య

## రాజకీయ చరిత్రలో రాఘవయ్య కు రామచంద్రారెడ్డిగారికి హాసిమశకాంతరం

మీద పెట్టివుండే ప్రతివాదికా ప్రవారీగోడ [క] పాలపత్తి సరసింపూయ్యగారికి ప్రతి వాడికి యేర్పడివుండే పాయిఖానా వద్ద వుత్తరపుగోడ కైవు చాలు సరివాడు. యివాడుల లోని 10 అంకణముల దాదా మిద్యెయిన్నూ, యి మిద్యెయి పడమరకెట్టు దించివుండే 3 అంకణముల వెంటర్ కల పంపయిన్నూ, యింటి. అడుగు పులమున్నూ యి యింటి వుట్టావుండే కాళి పులం పుమారు 60 అంకణములన్నూ, యి పులంలోని బొంతరాతి చేతుడు భావిన్నీ, మారు ప్రవారీగోడయిన్నూ, యి ఆస్తిలో ప్రతి వాడికి కల సమిష్టి సే భాగం. సర్కారు పాటు రు. 800—0—0 లు.

— కేసులకు సంబంధించిన వాడివేలు.

నెల్లూరు ( దక్షిణ ) పార్లమెంటు నియోజకవర్గం

## ఓటర్లకు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారి విజ్ఞప్తి

నెల్లూరు ( దక్షిణ ) పార్లమెంటు ( అనగా నెల్లూరు, రామచంద్రారెడ్డి, వెంగళగిరి, ముట్లూరుపేట, అక్కరూరుకాలా కాలోవి కలవాయి, విరు పూరు పిల్లూరు ) కాంగ్రెస్ వజన పోటీ చేయుచున్నాను. కాడికి కట్టిన రెండు ఎడదు గుర్తుగం పెట్టెలో మీ ఓటును వేసి కాంగ్రెసును గెలిపించ ప్రార్థించు చున్నాను. ఓటు చేయుటకు 5-1-1952.



విజయకు, వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య.

గత సంవత్సరములో నేను మద్రాసు రావననభ్యుదయపుండ్రి రైతులకు, కూరీలకు, హరిజనులకు, కొండజాతులవారికి, యానాది, ఎరుకల వగైరాలకు చేసిన సేవను ప్రత్యేక కరవక్రమిద్వారా తెలుపుచున్నాను.

శ్నాకు. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆదిమజాతి సేవా సంఘాన్ని స్థాపించారు. వీరు ఆదివాసీలకు గా 43 హాస్పిటల్స్ స్థాపించేసిరి, అవి ప్రభుత్వముండి 125 లక్షల రూపాయల గ్రాంటు పొందుకున్నది. ఆ హాస్పిటల్స్ 1168 మంది బాలబాలికలు సహాయం పొందుతున్నారు. 1939 నుండి కెక్టోరాపాతో సన్నిహిత సంబంధం కలిగివుంటూ, వాడేంద్రప్రసాద్ అధ్యక్షుడుగా వున్న భారతీయ ఆదివాసీ సంఘానికి 1948 లో ప్రధాన కార్యదర్శి అయ్యాడు. వివిధ రాష్ట్రాలలోని కొండజాతివారి పరిస్థితులు తెలిసికొనుటకై రాజ్ గాంధీ, లీచోర్, మైదరా రాద్, అప్పాం, మధ్య ప్రదేశ్, యు. పి. రాష్ట్రాలలో దక్షిణ భారత కేంద్రంగా పర్యటించారు. ఆదివాసీలకు గూర్చి తెలుగులో మాడు ప్రస్తావనలు, ఇంగ్లీషులో మాడు చిప్ప ప్రస్తావనలు రచించారు.

పోరాటాలన్నిటిలో పాల్గొన్నాడు. 1921-22 లో రాజ్ గాంధీ నేతృత్వంలోని ఓక సంవత్సరం శిక్ష విధించబడ్డది. ఉత్పా రాయలచేసినయతు 1930 లో మాడు మాసాలు, 1940 వ్యస్తి సత్యాగ్రహంలో ఆరుమాసాలు శిక్షించబడ్డారు. 1942 వృద్ధులకు అర్హతనుండి 1945 వరకు 23 సంవత్సరాలు జైలులోనే వున్నాడు. వీరి 37 సంవత్సరాల రాజకీయజీవితంలో 51 మాసాలు జైలుశిక్ష సమభవించారు.

**స్వాతంత్ర్యంకోరకు 51 మాసాల జైలుశిక్ష ననుభవించిన వ్యక్తి రాఘవయ్య: శాశ్వతబానిసత్వంకోసం చిగిటివె. సామాజ్యవాదులతో చెలిమి జేసి స్వాతంత్ర్యద్యమానికి తీరని ప్రతిఘాతం గల్పించిన వ్యక్తి రామచంద్రారెడ్డి**

**యానాదులకు ఇలవేల్పు!**  
యానాదులలో రాఘవయ్యగారి కృషి అద్వితీయం. ఆంధ్రకేంద్రంలో మహాశక్తి వీరిలో పనిచేసింది. సి. డి. అప్ప రద్దుకొరకు 1927 నుండి అవిరళంగా కృషిపాగించి 1947 లో విజయం సాధించాడు. మద్రాసు, బొంబాయి, ప్రభుత్వము, యానాదులను సీల్వేషన్లుండి ఆ యాక్టును రద్దు గావించాయి. నెల్లూరులో యానాదికాలను తెట్టి వారి కృషికి నిరంతరం పాటుపడుతున్న వ్యక్తి. నెల్లూరు, గుంటూరు జిల్లాలలో 200 కాలనులు యానాదులకోరకు ఏర్పాటు గావించారు.  
**ఆదివాసులలో....**  
ఆదిమజాతివారిలో గూడా రాఘవయ్యగారు అఖిల భారత రంగంలో తీవ్రంగా కృషి చేస్తు

**వ్యవసాయ కూలీలలో....**  
రాఘవయ్యగారు వ్యవసాయకూలీ వృద్ధుల స్వాతంత్ర్యంకోరకు 51 మాసాల జైలుశిక్ష ననుభవించిన వ్యక్తి రాఘవయ్య: శాశ్వతబానిసత్వంకోసం చిగిటివె. సామాజ్యవాదులతో చెలిమి జేసి స్వాతంత్ర్యద్యమానికి తీరని ప్రతిఘాతం గల్పించిన వ్యక్తి రామచంద్రారెడ్డి  
యాలకు గూడా పడినారు. 1934-40 లో ఆంధ్రప్రదేశ్ వ్యవసాయకూలీ సంఘానికి అధ్యక్షులుగా వుండిరి. 1929 లో నుండి 1942 వరకు నెల్లూరు జిల్లాలో దాదాపు మారు గ్రామాలను మహాత్ముని మార్చవల సమసరించి వ్యవసాయ కూలీ ఉద్యమాన్ని కాంక్షియకంగా పడిరి.  
**వివిధరంగాలలో....**  
రాజకీయ సేవలో అధ్యక్షులుగా వున్న అఖిలభారత క్రమివల్ క్రైస్టు వెళ్ళిర్ వాడులో సభ్యులుగా, గాంధీస్మారకనిధి ఆంధ్రకేంద్రంలో సభ్యులుగా గూడావుండి పనిచేసిరి.  
**జమీన్దారీ ఉద్యమంలో**  
వెంకటగిరి జమీన్దారీ ఉద్యమంలో రాఘవయ్యగారు 3 కేసులలో

**B-146 EKCO RADIO**  
**డై బ్యాటరీ కెట్ 5 వాల్టలు**  
డై బ్యాటరీతో సహా రూ 400/- లు  
సాయి నాథన్ & కో., ట్రాంకురోడ్డు - నెల్లూరు.  
-: గమనింపుడు :-  
సరవమైన ధరలతో సకలమునకు రేడియోలు  
రపించేసి యిచ్చబడును.

**వీరిలో ఎవరికి మీ ఓటు?**

# జనాభా

23-11-1951 శుక్రవారము శ్రీ ఖర, మార్గశిర బహుళ దశమి

## అభ్యర్థిని కంట్రీ కంట్రీ కంట్రీ

విద్యకా సంస్థలలో తెలివితేటలు ఉన్నాయి. మొన్న 21 తేదీన, ఏ నియోజక వర్గంలో ఏ ఏ అభ్యర్థులు విద్యకా రంగము లోకి దిగింది తెలిపాము. రంగములోకి రాదలచినవారంతా ముస్తాజై రంగస్థలి బోధించారు.

పాఠ జన్మి ముఖ్యంగా రాజకీయ ప్రాంతాల్లో, చల్ల పల్లి, ఆడుమలల్లిలాంటి జమీందార్ల దగ్గర నుంచి వాణిగోత్రీలైన స్వతంత్రులు, యా ఎక్కడో సంబంధం వచ్చింది.

అభ్యర్థిలో 143 అక్కడ ప్రాంతాలకు ఏదో ఒక అభ్యర్థి ప్రాంతాల్లో ప్రాంతాల్లో ముందుకు వచ్చి పోటీచేస్తూనే ఉన్నారని తెలుసుకున్నాము. అందుకు అభ్యర్థి అన్నాలో - అంతకు ఏ మాత్రం తీసిపోకుండానే స్వతంత్రులనే వారున్నారు, అన్ని నియోజకవర్గాలలోనూ.

జిల్లా మద్రాస్ నగరంలోనే 9 ప్రాంతాలకు 116 గురు అభ్యర్థులు వచ్చినట్లు దాఖలు చేశారు.

ఈ విధంగా ఏ నియోజకవర్గంలో చాలా చాలా విద్యార్థులు అభ్యర్థులకు తక్కువ గాకుండా ఉండటంవల్ల, వీరిలో ఎవరిని అభ్యర్థిగా ఎన్నుకోవటం అనేది ఆయా నియోజకవర్గాల ఓటర్లకు ఒక 'జటిల సమస్య' అయిపోయింది.

రాజకీయ పార్టీల అభ్యర్థుల నెమ్మతుందామా అంటే, శివులూని చెప్పినట్లు అన్ని రాజకీయ పార్టీల నవనాగరిక పనికేరీ ఒకేరకంగా ముస్తాజై నుండటంకే కనిపిస్తారు. వివిధ పార్టీల ప్రచారకార్యాల తారతమ్యం సామాన్య ఓటరు గుర్తించలేకనే మాడ్కొరతంగా వుంది.

ఇట్లావుంటే - పరిపాలనా వ్యవస్థలో అవినీతి హెచ్చయిపోయింది. దీన్ని యాభిమాని, సంఘ వ్యవస్థకు సరిదిద్దలేకనే సత్యము, సమర్థులైన వారిని ప్రజాప్రతినిధులుగా యెన్నుకొని, పరిపాలనాభారం వారిమీదనే వదలటం యొక్క మేని కొండరు సలహా లిస్తున్నాడు!

శిలము, సమర్థత - యీ రెండూ ప్రజాప్రతినిధులైనవారికి వుండవలసిన ముఖ్య లక్షణాలే. అది యెవ్వరూ కాదనలేదు. ఇతర రెండే ప్రజా ప్రతినిధుల ఏకైక లక్షణాలుగావు.

ఈ వాడు మన ప్రజలకు కావలసింది సమర్థుల పరిష్కారంగాని కేవలం సత్యుల ప్రకటనలు గాదు;

హిట్లర్ శిలకుంటే గాక, సమర్థుడైన పరిపాలకుడు కూడా. ఇది విధంగా ముస్తాజై, యీ వాటి నీ ఏ యి కా నియంత్రణ ప్రాంతాల్లోనూ. బ్రిటిష్ ప్రధాని చర్చిల్ గూడ యీ తరగతికి చెందిన వాడే. వారి సమర్థత శిలము అంతా తరతమ లైసెడి.

ఆయా కేసులలో వారి సత్వం యెలా ప్రకాశం అవుతుంది? ప్రపంచ చరిత్ర ఘోషిస్తుంది. అలాంటి చరిత్ర యెందుకంటే నూదా వునరావ్యుతంగా చాలా? పాటి కేసుల అవధి వాలనుంది గుణ పాతం శివులలో తేమా?

కుడు యీ వాడు కాదనండి అర్థిక సమర్థుల పరిష్కారమునకు అనువైన కార్యకర్తలను కట్టుకు యెందుకు కట్టుకు. సమర్థులు ప్రతి

### కృష్ణా ఎలక్షన్ కమిషన్

# పాత జన్మి పరకా యప్రవేశం!

మంచి ఎమ్మెల్యేల కొద్దీ మళ్లీ వల్లకాతాయి. అలాగే వుంది కృష్ణా ఎమ్మెల్యేల కొలతలు. అనుకున్న దానికంటే అన్ని నియోజకవర్గాలలోనూ అభ్యర్థి సంఖ్య హెచ్చిపోయింది. అనేక వ కాంగ్రెసు అభ్యర్థికి పోటీగా కాంగ్రెసు పోటీకల్ నియోజకవర్గాల నూదా ఎమ్మెల్యేల సమగ్రం కే కవచం ధరించి స్వతంత్రులుగా తయారౌతున్నారు.

పాత జన్మి పార్టీ కొత్తగా 'స్వతంత్రులవం' ధరించి యె లక్షకా సంగ్రామంలోకి దిగింది. మొన్న యీ మూడు కాంగ్రెసు అనేక వ కాదు ప్రజానికే ప్రయత్నించింది. కాని వారిం దాకీ కాంగ్రెసు ప్యాసు పోటీ అభ్యర్థిగా లేదు. ఆ తర్వాత ప్రజానికే పనిచేస్తామి, రంగ గా లోక పార్టీలలో ప్రయత్నించి, అక్కడ ప్రార్థిగా సంఖ్య గాక పోవటంలో, తుట్ట తుట్ట పాత జన్మి లూచాడంటి. "జన్మి మహా రాజ వెదలెనధకు ...." అన్నట్లు వామినే మళ్లీ వాటికి ఒక్కసారిగా జన్మి పార్టీ స్వ తంత్రులనే పరకా య ప్రవేశంలో ప్రవేశము చేసింది

ఈ అడుగువల్ల - చల్లపల్లి జన్మి పోటమి కృష్ణా యె లక్షకలై పది లక్షల రూపాయల ఖర్చుకు లక్షలు చేసుకున్నారు! యీ పా యలలో కాంగ్రెసును ఓడించి, యితర పార్టీ

నికా యెన్నుకోవడా - వారందరికీ ఒక రాజకీయ అభ్యర్థి కార్యకర్తలై యీ యీ లోక పోవటం - అన్నా తలకొక ప్ర యి. ఆ పోవటం) అనవలయుగాదు ఒకరు మధ్యనే ప్రపంచం చే - మనోవ మధ్య నివేధం మంచి కాంటాకు. ఒకరు కృష్ణ సాయ సంస్కారము చేడల దృక్పథంలో జరగాలంటే, కాదు నూదడనే జమీందారీ సత్యమునందే వారు. ప్రముఖ ప్రజామన్ని చాటియంకావాలనే సమర్థులు కొండరుంటే, అది అవాంఛనీయమని ముమ్మిందే ప్రజలు వుండుంటారు. ఇలాంటి వారందరితో నూదిన కాసనధలో అంతా కలగావులం అవుతుం కేగాని - ప్రజలకు - ప్రజల దృక్పథముతో - ప్రజాప్రతినిధులు సమర్థుల కలిష్టారానికి ప్రాణకోశీలు. కావున కేవలం శిలము, సమర్థ తరగాక, ప్రజాప్రతినిధికి ముఖ్యమైన మూడవ లక్షణం ఆనసరం. అది అభ్యర్థియ గామియగు కార్యకర్తలై.

పండిట్ నెహ్రూ చెప్పినట్లు "అర్థిక అసమా నత్యాన్ని, కులతర తర్వాత, అస్పృశ్యతను, దారిద్ర్యాన్ని నిర్మూలించుటకు కంకణంకట్టు కొన్న కాంగ్రెసు"లో "బొద్దిపాటి లక్షణు లున్నా, అది అభ్యర్థియంకొరకు కృషి చేస్తున్న పోటీసంఘం" ఆ సంఘ ప్రతినిధులలో అక్కడక్కడా శిల రహితము, అసమర్థులు ఒకరిద్దరు ప్రవేశం కల్గిం చుకున్నా, వారే ఆ మహా సంఘ రూపురేఖల నిర్మాతలుగాదు; కాకతం; కాకతం. నెహ్రూగారింటి అభ్యర్థి గామి వామినే త్యమున సత్యము - సమర్థులను కాంగ్రెసు వారు లకు కలిపేస్తారేదు. కావున జన్మి పోటీలకు లోతుగాక, కేవల అభ్యర్థికి కీక్షయానిన, నెహ్రూగారిని కాంగ్రెసు అభ్యర్థులనే నిలపరచ టము తోటర్ల విద్యుత్ కధర్మ ము మాదిరి

లను కాదని, గవ్వయి కృష్ణాని ఆ లో చ వ గావోయ!

జిల్లాకొ అభ్యర్థి కాలయను కాదు, వాణికి తేవులు, రెండు, మూడు వందల నెక్టుల జరచాయించారు. విజయవాడలో సమర్థుల కొనే సన్న కావ జవానికి యీ యె లక్షకలై వం తరం కాదు. తేవులు, నైక్టు కృష్ణాదర్శిలో కొల్లలుగా దొరుకుతాయిన్నమాటే.

కంకణం కాంగ్రెసు నిర్వాహక మండల వెంటరుత్తిం నిలబడ్డారు. కై క లూ క లో కొడుకు కాంగ్రెసు నిర్వాహకం ఎదురుగా, అన్ని గోపాలకృష్ణయ్యలించి దసక కంకణంకు పనిచేస్తానంటున్నాడట!

అందరు, నందిగామలో రంగారాజు అభ్యర్థికి పోటీచేట్టకునుకున్నాడు. ఇతే అభ్యర్థి చేట్టలో మాత్రం చివరి క్షణంలో చల్లపల్లి నుండి మాగుంటి రామయ్య ముస్తాజయ్యుడు.

విజయవాడ పార్లమెంటు సీటుకు శ్రీమతి భారతీదేవి రంగారాజు లోక పార్టీ తరఫున నిల బడ్డారు.

గుడివాడలో 13 వామినే ముస్తాజయ్యులు. అభ్యర్థుల ఉపసంహారణాసంకరం, నిరంబాదితా తేలికతర్వాతిగాని యెవరిభాష్యులు యెట్లావుం డేది ముగించలేదు.

## కాంగ్రెసు సంస్థనే బలరచ వలెను (12 వేదీకరణ)

ప్రపంచ కాంతి సుస్థాపన జరగాలంటే, నెహ్రూ మాపుతున్న మార్గం విజా, అస్వ తరణ్యంలేదని, ప్రపంచ విజ్ఞానము చేడు యెల్లెల్లి చెబుతున్నాడు - కాదు, పోటీలో సమాజీకమైన మిత్రకార్యసమితి జనరల్ అసెం బ్లీలో నెహ్రూగారి గామించిన ఉపన్యాసం కూడా దా ప్రాణి అదుకునూడల్లో వడిచింది - "నా గురువు మావినయ్యగారు మీకు దివ్య జ్యోతి" అని పండిట్ల ఎదుగెల్లి చెప్పాడు.

అంతర్జాతీయ రంగాలలో మనచేసినా నెహ్రూగారి ఆశయాలు దా ప్రాణి ప్రవచనాలకు ప్రవీణమును గూర్చునకేగాని, అవ్యధా కావు. అట్టి నెహ్రూగారి ఏవనిచేసినా కాంగ్రెసు వారిగానే చేస్తున్నాడు, కాంగ్రెసు వ్యారానే చేస్తున్నాడు! కారణం? కాంగ్రెసు ఆదర్శం అట్టి మహాన్నతమైంది!

కాంగ్రెసు ఆదర్శము ఇట్టి సర్వోదయ సిద్ధాంతాయితమైంది. దానికి సర్వమానవ కాంగ్రెసు అభ్యర్థియము అనేకవరాకాస్త, కర్ణాలకు అతీతమై, కులవర్ణాలకు దూరమై, కుర్బు, కుట్రలకు గురూరమైన సత్యాహింసా వ్యధులు మిడకే, కాంగ్రెసు ప్రాణం ప్రవృత్తిమై వుంది.

అందుచేతనే లోక రాజ్యాంగ నిర్మాణం కోసం కాంగ్రెసు కంకణంకట్టుకుంది. కులతర్క వాదాన్ని మావటికేళ్ళోనే వెళ్ళించాలని అది కృషి చేస్తున్నది. కాంగ్రెసు ప్రజానికే లో అగ్రతాంబూలం ఈ చుపాల్ సిద్ధాంతానికే అయివుండటం మనం చూస్తూనేవున్నాం.

కాంగ్రెసు ఉద్ధాటిస్తున్న ఈ చుపాల్ అదర్శాలకు ఎదురుగానే వేడు కేళంకో కల యెట్టుకున్న చిల్లరపల్లెలు ఆశయాలు కంకణం కాకపోతే పనికిరాదు, ఏ జిల్లా ఆశయ

మీదా కాంగ్రెసు ఆశయాలో సమాజీకమైన కావాలను. కాంగ్రెసు ఆదర్శం గానే కంకణం కట్టుకుంటే, తక్కువ ఆదర్శము చిల్లర గుట్టలకే, గుంటరాళ్ళ కుప్పలకే వేడి వుంటు న్నది! కాంగ్రెసు ఆదర్శంలో ఉన్నంగా అంబరానికేనే ఆశయావ్యయం ఇతర పార్టీ లకు లేకపోవడం చేడు ప్రతిభారతీయమా గుర్తించాలి!

కాంగ్రెసు మహాదాదర్శం ఉత్తమత్యాన్ని కాంగ్రెసు ఆదర్శం ఉన్నతత్యాన్ని. కాంగ్రెసు కాంగ్రెసు మాట నిన్నున్నతలను మనం తీవ్రంగా సమీక్షించుకోవాలి! కాంగ్రెసు మహాదాదర్శం, కాంగ్రెసు మంచి, కాంగ్రెసు మహాదాదర్శం వుండేమంద వుండలేదు! ఇది దుర్లభం. కనుక కాంగ్రెసు సర్వమాటాన్ని అభ్యంతరమున, ఆస్వమాపంతో మిలికమైపోవ దానికే మన కర్తవ్యాన్ని మనం నిర్ధారించుకో వాలి! ఇకే చేటి ఎమ్మెల్యేల తయారో మన విద్యుత్ కధర్మం.

## కమ్యూనిస్టు పత్రిక (1 వ వేదీకరణ)

ఎంత నీచమా చూడండి. జమీన్ దారీల రక్తము తీవ్రంగా కృషి చేసి విజయం సాధించిన జమీన్ దారు, కృష్ణసాయ సంస్కారణలకు తీవ్రంగా అమలు పరచాలని, సహకార కృష్ణసాయం ప్రవేశ పెట్టాలని, పరిశ్రమల లాభాల్లో కార్మి కులకు భాగం యిచ్చాలని తదితర అభ్యుదయ భావాలు జమీన్ దారుకు, భవతులకు తెచ్చేటి నిర్లక్ష్యం ప్రవేశపెట్టిన దుర్లభిత్వమే ఇది మాకు తెలుసు - నీ ప్రచారం గామించే ఆ సం పాదకులకు తెలుసు. ఈ విధంగానే మా ప్రతి పక్షులచేతి కింద చాలానే అభ్యర్థి ఇలాంటి నీచ ప్రచారానికి దిగుతుంటారు.

ఇంకా కావాలి, ఈ ప్రజాస్వామ్య వార పత్రికే సంపాదకునిచేతికి, అందరకు తెలిసింది చాలావుంది. తాను ఇంతకాలం అందర గాగ్రండులో ఎలా పోవజేసిందో వుండేనని, అంతకుముందునడి ఎటోమంది ముకుళులు పుచ్చుకొంటుండేనూదా ఎటో తెలియజో చెప్పమనండి? ధీర్ఘికి విమానంగాపోయి జోషీని కలుసుకోవటం కర్ణా అత్యులకు దెచ్చు ఏ వెట్టులదేదానుండి వచ్చింది? ఈయనసంగతి పోనీయండి. ఆ మేనేజింగ్ ఎడిటరు అరకాళ వాడము ఆయన్ను ఎరిగినవారందరికీ తెలుసు. ఇన్నికోశాలు మేమన్నీ లుటులెట్టుకుండా సిద్ధాంతానికే వారిని విమర్శిస్తున్నావచ్చాం ఈవిధంగా చేడల ప్రతినిధులమని వెట్టులదే చార్ల వంచనం చేసింది? అందరూ ఆవిధంగానే కనబడుతారు.

మేము కమ్యూనిస్టులకు విమ్పించాం. విస్తరణంగా గాదు. తెలుంగాదా కదలికా, అభ్యర్థిలో వీరి ఘాతుకచరణలు ఆసం భ్యాకం! ఏమి సంబంధంలేని వ్యక్తులను ఎంత మందిని నిలుపువచంపాడు? ఎన్ని యెట్టుకోవాలి? ఎన్ని కుప్పలు తగులబెట్టాలి? ఇవన్నీ మరచి పోతారా ప్రజలు. వీటన్నిటిని మధ్యపరచి పాతికవైలదాకాకేమి? వీరి ఘాతుకచరణల తయ కాక గదా, పోలీసు క్రమేయం కలిగింది. ఈ సంపాదకుడు కమ్యూనిస్టు పార్టీ నుండి ఎందుకు తేయ్యాకో చెప్పమనండి?

ఇంతెందుకు మనకల్లాలో జరిగిన కుంభుట ను మరచిపోతామా? ఈ సంపాదకుని వ్యతిరేక నియోజకవర్గంలోని సర్వోదయపాదా ప్రజలకు తెలుసుకే వీరి ప్రజాస్వామికి!

ప్రజలు ఈ గోముఖ్యాప్యాలకు కనిపెట్టి వుండేపోతే చేకానికే చెప్పలేకనే అవకారం జరుగుతుంది.



# నెల్లూరు వార్తలు

విమర్శకుడు

నవంబరు 21 వీరినకు నెల్లూరులో 4-65 (మహిళలకు) 65-70 ముగిసి కొత్త పాఠశాలను ప్రారంభించింది.

ఏటికి ఆనాటినుండి పాఠశాలను నిర్వహించే ప్రయత్నం చేయబడింది. ఈ కార్యక్రమం ప్రారంభించినందుకు ప్రజలకు కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాము.

గోపాలరెడ్డిగారి కార్యక్రమము: 19 వేదిక (మహిళలకు) నెల్లూరు వచ్చి, 20 వేదిక వారికి, 21 వేదిక వారికి, 22 వేదిక వారికి, 23 వేదిక వారికి, 24 వేదిక వారికి, 25, 26 వేదిక వారికి, 27 వేదిక వారికి సందర్శించి యాలోచనలు చేసి యున్నాము.

రాజీనామా: మొదటి అధ్యక్షులు, తర్వాత స్వయం సహాయక సంఘం వారు నిర్వహించిన కార్యక్రమాలను గురించి వివరాలు తెలియజేస్తున్నాము.

ఆసంఘానికి మొదట్లో రాజీనామా సంబంధం లేదు. తర్వాత ఆ సంఘం వారు ఆధ్యక్షులను వేరొకరుగా నియమించి యా రాజీనామా దాఖలు చేయించారు.

ఈ సంఘములన్నీ ఎక్కడో సంతానాధారం చేర్చుకొని ఉన్నాయి.

మహిళలు: వారిని మహిళలకు మద్రాసు నుండి నెల్లూరు వచ్చి, వారి మనోభావాలను చూడటం వారిని సంతోషింపజేస్తుంది.

— కొరక II. క పేటిలో.

## గోపాలరెడ్డిగారి ఉదయగిరి సంచారం

ప్రతివారం నీచ ప్రచారం

శ్రీ బె. జి. వా. ద. గోపాలరెడ్డిగారు 2, 3, 4, 5, 6, 7, వేదికలను ఉదయగిరి తాలూకాలో దాదాపు 80 గ్రామాలలో పర్యటించి కాంగ్రెసు సంతోషము వినిపించింది. ప్రతి గ్రామంలో ఎవరినైనా ప్రశ్నిస్తూ మంచి గానీ స్వాగతమునూ, సత్కారమునూ, ఒక్క చాకలికొండలో మాత్రం సభ అయిపోయి పోతున్న సమయంలో ఎవరో పిల్లకాయలు 'జనాభా గణాంకం' అనే విషయాలు చెబారట. వారికొందరు దాక్షిణ్యం ఎన్నికల ప్రచారంలో ప్రత్యేకంగా పాల్గొని కాంగ్రెసుకు కృతజ్ఞతగా పనిచేస్తున్నారని తెలుస్తున్నది. ఇది యదార్థమే వెంటనే తినివార్య జరుపవలెను.

గోపాలరెడ్డిగారి సంచారంలో ప్రతి ఒక్క ప్రశ్నకూ తగినమాటలు విన్నయింపజేయబడుతుంది. యదార్థం ఇటుండగా, కలితగాథలతో నీచ ప్రచారానికి దిగడం కేవలం అవ్యయం. ప్రజలు దీనిని గమనించుట గాని!

## నెల్లూరు తాలూకాలో కాంగ్రెస్ ప్రచారం

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు ఏ. సి. నువ్వారెడ్డిగారు జి. వేదిక మాచర్లవారిపాలెం, పావరెడ్డి

పాలెం, సర్వేపల్లి వైరాగి గ్రామాలను పోయి వచ్చింది. ప్రజలకు అన్ని విధాల వారు వారి సంప్రదించి సహాయము చేయవలసి వచ్చిన విషయాలను తెలుస్తున్నది.

పార్లమెంటు అధ్యక్షుడు వేన్మొంటగిరి రాఘవయ్యగారు గూడ మాత్రంగా ముప్పాళ్లూరెడ్డి, ఏనుగు పల్లి గ్రామాలలో వేదికలు చేయించి గుంట ఇడిమిపల్లి, సర్వేపల్లి గ్రామాలను పోయి సమావేశం చేసి కాంగ్రెసు అధ్యక్షులను బలపరచుకొనింది గానీ!

## ఆత్మకూరు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి

రాఘవయ్యగారి ప్రకటన శ్రీ వేన్మొంటగిరి రాఘవయ్యగారి ప్రకటన క్షేమము:—

ఆత్మకూరు నియోజకవర్గం కాంగ్రెసు అభ్యర్థియైన గంగవరపు తిరుపతి వాయుడు గారు కృష్ణా-పెన్నా ప్రాంతాల విషయంలో మొదటి అమెరికా ఇంజనీరు కమ్యూటర్ ప్రభుత్వ ప్రతినిధులకు మద్దతును కల్పిస్తూ ప్రోత్సాహం పంచినవారు. మంత్రి భక్తవర్థులం గారు గూడ కమ్యూటర్ వారో గూడ ఎంతో కృషి చేశారు. ఇది ఆత్మకూరు తాలూకా రైతుల

## వెంకటగిరి

వి. వి. నువ్వారెడ్డిగారి వేదిక



వీరు మన యం జె. వే. మొదటి గారి వ్యవస్థ ప్రకారము.

9-11-1951 వేదిక ఆకాల మరణాన్ని పొందుట సూచించింది. యితరులకు చావు కచ్చటికి 31 వేదిక వరకు. వేదిక 4 వేదికలకు మాత్రమే వున్నది. వీరి ఉత్తరములు 24, 25 వేదికలలో ఉన్నాయి. వీరి కుటుంబానికి మా సహాయం.

గానీ ఎంతో ప్రయోజనం తాలూకా ప్రజలు ఇలాంటి రైతు సేవకులను గుర్తించి వారిని గౌరవించుకొని పోషిస్తున్నాము.

# ఎలక్షన సన్నాహాలు

[ 7 వ పేజీ కొరక ]

త్ర్యంకో సం కెంద్రములను పోరాటం పోషించటానికి 1948 లో కాంగ్రెస్ ప్రయత్నిస్తే అంతరంగ అందరూ గొప్పగా వుండేది. ఈ మనోభావాలను ఆ కమ్యూనిటీ బయటకు వచ్చి, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వంలో చేరుకోవాలి, మన ప్రభుత్వానికి వెళ్తుంటే పొదుపుకాదు? అందుకే ఈ పార్టీ విషయంలో మాత్రం ఓటులు వాగ్రుత్తర వహించవలసి వుంటుంది.

కేవల రమణయ్య:— ఏమి మాట్లాడేది, ఏమి చేసేది, ఏమి చెయ్యాలన్నది గూడ తెలియని కృత్తి. అంతా ఆ యో మయం. ఒక నిమిషంలో మాలీమల రెచ్చగొడుతాడు మరుక్షణంలో ప్రభుత్వం మాత్రం ఏమి చేస్తుందిలేదో అంటాడు. కా సన సభకు ఏమాత్రం చాలదు.

## నెల్లూరు

టవున్ లో పార్లమెంటు సభ్యుడు రాఘవయ్య, కాసనభ అధ్యక్షుడు నువ్వారెడ్డిగారు ప్రసంగాలు చేస్తున్నారు. నువ్వారెడ్డిగారు తాలూకా అంతా సంచారం చేస్తున్నారు. వల్లెలో వాతావరణం అనుకూలంగా వుంది.

## గూడూరు

స్వయం సహాయక సంఘం రాజారాం రెడ్డి గామి నేమకా తోడు, మనోభావంగా రెడ్డి గారు చేయబోవడం ఒక మగుణం. శ్రీ బె. జి. వా. ద. గోపాలరెడ్డి, గోదంద రామరెడ్డిగారు కాంగ్రెస్ కిల్లాబోర్డు క్రెస్ పెట్టి దేంటు శ్రీనివాసులరెడ్డిగారి కుట్టిగా పట్టుకొనితే రాజారాం రెడ్డిగారి పక్షం బలపరచుకుంటే ఎవరు ఎన్ని ఉత్సాహముగా రాజారాం రెడ్డికి అంతరంగి గంగా దేవయ్య తోడుకొని ప్రార్థనగా

ప్రచారం పాడుతున్నది. కిల్లాబోర్డు మొదలు అన్ని విషయాలను ఆ ప్రాంతంలో ఈ చిక్క వస్తున్నది. అయితే ముస్లిములకు డివిజను దీనిలో లేనందున ఇది కొంత మెరుగే! రాజారాం రెడ్డిగారికి పోవలిట్టు కిక్కట్టు లభ్యమవుతుంది కిం వదలిగా వున్నది. నిన్న కాంగ్రెస్, నేడు స్వయం సహాయక సంఘం, పోషింపు.

## రావూరు

అన్ని విషయాలలో వెనుకబడ్డ అభ్యర్థుల సంఖ్యలో ముందు బిడ్డ రావూరు తాలూకా ఇక్కడో తమాషా! జి. సి. కొండయ్య యం. వి. జి. కృష్ణకృష్ణాద్. (బాలానాయుడు) గారిని బలపరుస్తుంటే, ఆ యన రిమ్మకు కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షుడు పోటీ చేస్తున్నాడు. ఇక్కడ కమ్యూనిస్టులకు ఓటును చిల్చిలేదుగాని, కిక్కిన ఓటును అందరు అభ్యర్థులూ పంచుకోవలసివున్నది. వెల్లెలో కాలలో కలా ఒక నామినేషన్ వదలేస్తున్నారేగాని, ప్రజలుగాని, నాయకులుగాని అభ్యర్థులుగాని తేలిక విషయం ఏ మాత్రం ఆలోచించడంలేదు.

ఒక స్థానిక ప్రతికా కాంగ్రెసు దళరథ రామయ్యంటే, జి. సి. కొండయ్య సపోర్టు చేసే బాలానాయుడు అన్ని విధాల శ్రేష్ట ముంటుంది. కృత్తిగా కామకోపా మన బాలానాయుడుంటే దళరథ రామయ్య మేల! కృత్తి తారతమ్యముంచి బలవర్తర మైన కాంగ్రెసు పక్షం అభ్యర్థులు వున్నప్పుడు ఇక ఎక్కడ చెప్పవలసినదేను. ఓటులు కృత్తులకుగానే పక్షాలకు ప్రార్థన స్వం ఇవ్వవలసిని కోరుతున్నాము.

కొల్లూరు తాలూకా స్వయం సహాయక సంఘం అధ్యక్షుడు రామయ్యగారి వేదిక. ప్రజాపార్టీ అధ్యక్షుడు జి. సి. కొండయ్య గారు వేదిక అధ్యక్షుడు. కాంగ్రెసుకు ప్రతికా ముస్లిములు తాలూకాలో కొల్లూరు తాలూకాలో, ఏ 20 వేల యావతులలోకీ కమ్యూనిజం స్వయం సహాయక సంఘం కిమిగాని, స్వయం సహాయక సంఘం బలపరచుకొని ఆయనకుగానీ, ప్రతి ఒక్క గాని, అది తెలుసుకొని.

మీ పశువులకు మత్తుపాడు బీడు (దక్షిణపు కంచు) వివరములకు:— బంధువుల వరసించుమాత్రి. జి. వి. వి. యల్. జనపాలారీ రోడ్డు-నెల్లూరు.

**Republic College**  
(TUTORIAL)  
Yamuna Buildings Opp., Town Hall NELLORE.  
Efficient Coaching For-  
INTER-  
B. A. MATRICULATION  
E JAGANNADHAN, M. A.,  
Principal.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో O. S. No. 194 of 1951. కల్లపురెడ్డి వీధి రెడ్డి కుమారుడు నువ్వారామిరెడ్డి కమ్యూనిజం... — వాదులు. కల్లపురెడ్డి శేషారెడ్డి కుమారుడు నువ్వారామిరెడ్డి కమ్యూనిజం... — ప్రతివాదులు. యా నెలవనాడు కోర్టుకు తా|| తిక్కె పాడు కోర్టులోని యా కల్లపురెడ్డి కుమారుడు వంశ కమ; యంబంకా; రి కి కరు అపాయింటు మెంటు కల్లూ పరిశోధనలు కోరి వాడులు రిప్రెజెంటేటివు రావా తేలికంబుకు మిట్ నోటీసును క్రం 1-12-1951 వేదిక వాయిదా చేయబడివున్నది. కు రిన్ని రిప్రెజెంటేటివు రావాకు వాడు పర్మిషన్ సహా కోరి మోక్ష రాఖలు చేసుకున్నందుకు మిట్ నోటీసును క్రం 1-12-51 వేదిక వాయిదా చేయబడివున్నది. సదరు విషయములు గ్రామస్థులకు ఆక్షేపణవున్న యెదల వాయిదా కోట పక్షం 10 కంటులకు కోర్టుకు వచ్చి తెలుపుకోవాలి. తేనియెదల మీ పరోక్షమునకు తీర్మానింపబడునని రూఢిగా తెలుసుకోవాలి.

నెల్లూరు అ|| స్వామికాణ్ణి కోర్టులో S. C. No. 456 of 1951. ఆక్షూరు వెంకటరెడ్డి... — వాది. ఆకి వీరాస్వామి నాయుడు... — ప్రతివాది. ప్రతివాదికి తెలియజేయడం మునుగా:—

వై వెంకట వారి నీ మీద ప్రోసోయసు బిట్టిని — తెలుపుట బిట్టిని రావా చేసియున్నాడు. యిందును గురించి నీకేమైనా ఆక్షేపణ అన్న ఎదల వై కోర్టువారి ఎదుట 3-12-1951 వేదిక కక్షం 11 కంట్ల కచ్చి వాడై తెలుపుకోవలెను. తేనియెదల నీ పరోక్షమును ఉత్తరములు కావలెను. — జి. వి. కమలా రెడ్డి-వాది అధ్యక్షులు.

# “గ్రహం”ను ఒక కంట కనిపెట్టవలసిందే!

ప్రతిరోజు - చరిత్ర - ట్రాజిక్ సమాజం  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందే! జనమిత్రం  
 ప్రపంచంలోని ప్రతి దేశంలోనూ గ్రహం  
 మూలములను గ్రహించి విశ్లేషించి  
 చేయవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 నవంబరు 2 తేదీన, రష్యాలో గ్రహం  
 ఎక్కడో కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.



నివారణం చేయవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

అందువల్ల, ఇదిగో గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

## విభజన ప్రాతిపదికగా కాశ్మీర్ సమస్య పరిష్కరించాలనే పన్నాగంపై పస్తున్నాడు

తెలంగాణ. ఈజిప్టు - ఆంగ్లో-అమెరికన్లు  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

★  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

## లోకా లోకనం

[12-వ పేజీ కొరవ]

గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

## లఘు విమర్శలు

గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.

**విల్లా \* అశోక్**  
 స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని  
 వలసలను మొదలగు గ్రహించి వ్యాధుల పోగొట్టి టూనిక్స్ గా పనిచేయును  
 వెల ఏపాదు 2-8-0 య  
 పి. ఆర్. గోపాల్ దొడ్డు - బ్రంతురోడ్డు - నెల్లూరు.

గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.  
 గ్రహం కనిపెట్టవలసిందిగా కోరుకుంటున్నాము.





### పిడతాపోలూరు రేడియో

పంచాయితీపట్టణం వరకు రేడియో కేంద్రం ఏర్పాటు చేయడం గురించి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఆలోచనలు చేస్తుంది. పిడతాపోలూరు రేడియో కేంద్రం ఏర్పాటు చేయడం గురించి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఆలోచనలు చేస్తుంది.

### బట్టెపడ్డల పోలిడి

పిడతాపోలూరు గ్రామంలో వాణిజ్యపరమైన ముక్తికలకు సంబంధించిన బట్టెపడ్డల కేసును గురించి ప్రభుత్వం పరిశీలనలు చేస్తుంది.

### పొదిల కలుపు

గ్రామం తీవ్రంగా వుంది. మంజులూరు వద్ద గ్రామాలనుండి చాలా కలుపులు వచ్చి కలుపుకోసం పని చేస్తున్నారు. తాలూకా పరిస్థితులను గూర్చి జిల్లా కలెక్టరుగారికి ఒక మెమోరాండం సమర్పించారు.

### కోడూరు స్టోరు

పాటూరువారిఖండీగనుండి శ్రీ పాటూరు లక్ష్మీకాంఠం గారు ఈవిధంగా వ్రాస్తున్నారు:- "కోడూరులో ఒక కో ఆపరేటివ్ స్టోరు వున్నది. ఇందులో వ్యవసాయపరికరములు, చక్కెర తదితర వస్తువులు ఉన్నాయి. చక్కెర షేర్ రూ 1.12.0 లు అమ్ముతున్నారని, వాన్ని కూడియివ్వటం చేసి ఉత్తమ కోల్పి యిచ్చినందువల్ల చాలా తగ్గుతున్నది. నేను సదస్య స్టోరులో 112 షేర్లు ఉన్నందువల్ల రెండు తినుకొని మైలుదూరంలో వుండు మా గ్రామానికి పంపి తిలుగుతున్నాను. ఇలాంటివి ఇతర స్టోరులలో ఉన్నాయి. దీనిని నిర్మూలించాలి. దీనిని నిర్మూలించాలి. దీనిని నిర్మూలించాలి."

### ఇలాంటి పనులు చేయాలి

ఇలాంటి పనులు చేయాలి. ఇలాంటి పనులు చేయాలి. ఇలాంటి పనులు చేయాలి. ఇలాంటి పనులు చేయాలి. ఇలాంటి పనులు చేయాలి.

## ఉదయగిరి తాలూకాలో రూపాయకు నాలుగుశేర్ల బీయ్యమట!

### కాంగ్రెస్ ప్రత్యర్థుల చల్లన ప్రచారం

ప్రకటిస్తామే గాని, ఇందులో వ్యక్తులకు సంబంధం లేదు. ఈ సత్యాన్ని ఆయా వ్యక్తులు గ్రహించాలి.

గారు వెంటనే తగిన వైద్యం చేసి తైలులకు సహాయపడే ప్రార్థన.

### చేనిగంటలో

### ఆహారానికి కటకట

ఆరు సంవత్సరాలుగా పంటలు, ఈసంవత్సరము పెట్టిన వైద్యులూ ఎండిపోయాయి. వ్యవసాయదార్లతో సహా అందరూ ఆర్థిక లోపంతో బాధపడిపోతున్నారు. ఆరు మాసాలుగా మా దుర్భరపరిస్థితులను గూర్చి అధికారులకు ఎన్నో నివేదికల పంపిణీలు, మంత్రుల మూలం ఆకలితో ఎక్కడో చాచివ్వడం అంటారు గాని, అధికారుల మూలం దానికి తగినట్లుగా ప్రవర్తించడం లేదు. ఇప్పుటికైనా మా దీనిని గమనించి వెంటనే ఆహార పదార్థాలు సరఫరా చేయటం చేసి పరిస్థితులు వివేచించాలి.

### ఉదయగిరి ఆహార పరిస్థితి

వెల్లూరు ట్రాక్ కోడ్లలో గోపాలరెడ్డిగారు పోటికేస్తున్న ఉదయగిరి తాలూకాకు ఎక్కడోకిగా వియ్యము, గుడ్ల వస్తువు తేకాడని, అప్పుడు రూపాయలకు వాణిజ్యం ఉన్నప్పుడు, ఏ రకం గుడ్ల గాని గలం ఎనిమిది అణాలకు ఎక్కడో వేదం ఒక ప్రచారం. దీనిని బలపరుస్తున్న దా అన్నట్లు ప్రజాశాస్త్రం ప్రకటన. ఇది ఎంత విచిత్రవారమైంది, నీచ ప్ర

### ఎల్లసిరిఫిరార్ ఆధికారి

విద్యుత్ సౌకర్యం వైపు ఒకటి ఏమేమి వాస్తున్నాయి. అజేమిట్ విచారించిన ప్రకటించాలి

### సర్వేపల్లి దొంగతనం

సర్వేపల్లినుండి వూడిన ప్రకటనలు తమ కంటికి వచ్చిన పదిహేను రూపాయల ధాన్యాన్ని 2 టేని చేపక ఎక్కో కోపిడికి తినుకొని పోయాయి.

### రావూరు రేషను

అన్ని పంచాయితీలు, పంచాయితీలను కుమ్మారులైతే గూడా ధాన్యం సరఫరా చేయాలి

ప్రచారమైంది. ఉదయగిరి తాలూకాలోని ఆహార పరిస్థితి గురించి గుండెలకు పలుకుతుంది గండు వెంటనే ప్రభుత్వం వారికి వార్త చేసి తోడ్పడాలని:-

"ఉదయగిరి తాలూకాలో ఆహార పరిస్థితి చాలా దివ్యంగా వుంది. గిట్టిగింజలు కొరకైంది. మాడుతుంటుంటే ఒక రూపాయ గానా అక్కడ వుంటే రేవలనీవవున్నది. తాలూకాలో ముప్పాటికే వుంది ప్రజలు కూలిపోతున్నారని తీవ్రంగా వారు. చేయడానికి కూలితారు. కూలిపోకపోయినా కూలికేనే గింజలు లేవు. వైద్య కేంద్రాలు అధికభరణం అమ్ముకోవచ్చుననే వైద్య కేంద్రంలో ధాన్యం లభించలేదంటారు. కోగులకు గూడా వియ్యపుగింజల పంపిణీ చేయాలి. వాస్తవం జిల్లా తాలూకా అధికారులు వెంటనే చూడండి. వెంటనే మమ్మల్ని ఆలోచనలు. కరువు పనులకు గానా కాంక్ష కావడం కోర్కెలు పనులను తక్షణం ప్రారంభించండి. విచిత్రవలను రక్షించడం కోరుతున్నాను."

అందువల్ల అందరికీ పాటు ప్రయత్నం చేయండి. ఉదయగిరి ప్రజలు ఆహారానికి వాస్తవం చేయాలి. గోపాలరెడ్డిగారు నిజమున్నాడుగా బట్టి, ఇతర తాలూకా వారి కడుపు గొట్టి ఉదయగిరి తాలూకా వారి కడుపును నింపడం చేసి గ్రహించాలి గానా!

### కావలి ఎలక్షన్ ప్రచారం

14 టేని లక్ష్మీటాన్ వారిలో శ్రీ కమలక్ష్మి గారు సుబ్రహ్మణ్యగారి అభ్యుదయ పార్టీ బహిరంగ సభ జరిగింది. కేసరి వెంకట్రామయ్య గారు పాల్గొని, కాంగ్రెస్ అధికారానికి రావలసిన ఆహారాన్ని గూర్చి వివరంగా చెప్పింది.

కావలి నియోజకవర్గం కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ పార్టీ కేవలం దళిత రామరెడ్డిగారు ఉపవ్యవస్థాపక దళిత బహిరంగ సభ జరిగింది. కేసరి వెంకట్రామయ్య గారు పాల్గొని, కాంగ్రెస్ అధికారానికి రావలసిన ఆహారాన్ని గూర్చి వివరంగా చెప్పింది.

జనార్దన్ మల్లాపాపాపా, పాటిపాటి పుల్లవార్యులు, వాగమూరి వీరరాఘవయ్య శ్రేష్టి, పసుమూరి సత్యవారాధులు, పుచ్చలపల్లి వారి శ్రీధరా రెడ్డి ప్రధానంగా గూడా వుపస్థానించి. - వారంకెట్టి వెంకటేశ్వర్లు

రిజిస్టర్డ్ నెం. 102293

వజ్రీ జి

మంగళం

★ వక్రపాడి ★

వెంకటగిరి





# నెల్లూరు ముచ్చటలు

కారవ

## అధికారవర్గం

కొత్త కలెక్షన్:— ఆఫీసులోనే పని చేస్తున్నాడు. బంగళా కట్టించి రాసినాడంటారు. ఇంటి కట్టడం స్వంతంగానే చేస్తున్నాడు. జవాబులు ఆఫీసులోనే తీసుకుంటాడు. కాగితం మీద తప్ప యే ఆధికారం లేదు. అన్నిటికంటే ముఖ్యం కలెక్షన్ గాని, కలెక్షన్ వెళ్ళినప్పుడు ఆఫీసుకు వెళ్ళినప్పుడు యిప్పుడు సర్దుబాటు చేయబడే యాగబుద్ధి యొక్క వాడుకరుడనంటారు.

చిల్ల దాక్కు:— ఏ. క్యాంపస్ గానూ 4 తేదీ నుండి రిటైరుయ్ కావడం. కొత్త దాక్కు రికార్డు యింకా కాలేదు. ఆఫీసుకు వెళ్ళే వరకు కేఫర్ రెడీమీషన్ చేస్తున్నాడు.

సర్కిల్:— కొత్త సర్కిల్ యిక్కడ నుండి రిటైరుయ్ అవుతున్నాడు. పని వన దాక్కు దిద్దినప్పుడు రావు గారి మేనల్లుడు. మనకు పాపం కట్టాడు. పీరియడ్ మనం ఎంతో ఆకలి పెట్టుకున్నాము. ఉత్సాహం. బోర్డు కలెక్షన్లు అణచటానికి తీవ్రంగా చేరుతున్నాడు.

## వీధి దీపాలు

చారిత్రాత్మక చారి వాయు ము లో పీఠులలో వుండిన 150 పీఠ దీపాలను ఇప్పుడు 750.00 పెంచినందుకు మున్సిపాలిటీని, యువకుగా పనిచేసిన యింజనీరింగు కళాశాల అధిపతిని ప్రశంసించారు.

## శ్రీ బాలరాజు మహర్షి

తేలుకునూచించిన 'కారుమనగ' పని చేయలేదని ఒకరు వాగ్విన్నారు. మహర్షి గారి వద్దకు వారు వాదించి 'అడవి మనగ' అయితే టుందని 'కారుమనగ' అను నవీసి, మూతి మాస్తే విపరీతమైన కారు వుంటుందనీ, అతే కారుమనగ అనీ చెప్పారు.

పీరి మందులు వాడేవారిలో పాదాలన్న వారికి యెక్కువ గుణమిచ్చినట్లు మాకు వార్తలు వస్తున్నాయి. నలుగురు మధుమేహ రోగులకు వాడి వాసనీ, ఎక్కువ గుణం కనిపించిన దాక్కు విశ్వసాధంగా చెప్పింది.

ఏయే వ్యాధులమీద యీ మందులు పనిచేస్తుంటే వచ్చేవారం ప్రకటిస్తాము.

## రాఘవయ్యగారి కృషి

విద్యార్థి గుర్తి:— 13 తేదీ మద్రాసులో ఆహార కార్యదర్శి గారికి నెల్లూరుకు పంపిన ఉత్సాహాన్ని చాలా దుర్లభంగా వున్నదనీ గోదావరి విద్యార్థి మలబారుకు పంపేదాని కంటే, అది నెల్లూరుకు పంపి, యీ వుత్సాహం రియ్యమే మలబారుకు పంపమనీ, ప్రతిభార శ్రమకామవులు పెట్టాలనీ, నెలకు అధికం రి కేటాన్సు లైసా రియ్యం పంపమనీ కోరినందుకు కార్యదర్శి సత్కరించినట్లు తెలుస్తున్నది.

శ్రమకామవులు:— నెల్లూరు, కంటిగిరి రావుల కాలాకాలం 40 గ్రామాలలో శ్రమకామవులు పెట్టలేదనీ వ్రాసిన దాన్ని కలెక్షన్ అంకితం చేసినట్లు తెలుస్తున్నది. శ్రమకామవులు శ్రీ గ్రామాలలో కొత్త పావుల తీర్చి పెట్టడం చేస్తున్నది. యస్. పి. ఆఫీసులో వున్న పనిచేస్తున్నాడు.

## చోరీలు

పశువుల చోరీలు యెక్కువగా జరుగుతున్నట్లు వార్తలు వస్తున్నాయి.

కరటంపాడు, వేరువ వెంకయ్యగారుకు వంకరులు గోదావరి నుండి వస్తుంటే 10 తేదీ రాత్రి నెల్లూరు వారిపై అపహరింపబడింది. వెయ్యి రూపాయల సొత్తు పోయింది.

ఉత్సాహం:— రామకృష్ణ రిటైర్ మెంట్ కంటే 11 తేదీ పంజాబ్ బాంక్ వెక్టర్ నుండి వస్తున్నట్లు నడిచి ఒక ఆమె చేతిలో వున్న 10 రూపాయల అపహరించినట్లు.

## రైల్వే రాకపోకలు

15 తేదీ ఎక్స్ ప్రెస్ లో బెన్ గుర్తి ఉప మంత్రిని రాఘవయ్య ప్రభువులు కలసుకొని, ప X జి రైల్వే స్టేషన్ పంజాబ్ 12 నుండి 3 X ఉంటు మాత్రమే వున్నందున కలసు యిల్లం దిని గుర్తి, సోల్ స్టేషన్ పెద్దది చేయమనీ, ముత్తుకురుగట్టు వద్ద అందర్ లిద్దీ నిర్మించమనీ, సోల్ లో మెయిలు, యెక్స్ ప్రెస్ ఆగునట్లు చేయవలెననీ కోరింది. రైల్వే మును సరించడమని తక్కిన విషయాలు ఆలోచించడమని మంత్రి గారు చెప్పారు.

## బుద్ధ దొడ్డి పన్ను

నెల్లూరు మున్సిపాలిటీ చెప్పినా అక్రమంగా బుద్ధ దొడ్డి పన్ను వసూలు చేయటం గుర్తి యింకా స్పష్టం కర వ్రాయగా యింక ఆలాపన్ను వసూలు చేయరాదని మున్సిపల్ కమిషనరు దీనిపై చర్య జరపవలెనని తెలిపినట్లు తెలుస్తున్నది.

## పంతులును కొట్టిన రైతుకు శిక్ష!

నెల్లూరు తాలూకాలో సోల్ అమలూరులో యం. రామారావు అనే ఎలి మెంటరీ స్కూలు పంతులు. ఆ వూరు రైతు పీరియ్య అనే ఆయన అప్పాయి లింగం పాఠం వచ్చు గించకపోయినందున, చెంచి ఎక్కిలొచ్చుమని ఆజ్ఞాపించిన కారణంగా 20-8-50 తేదీన పీరియ్య పేరుగా బల్లొకి వెళ్ళి, రామా రావుకు తన చేతులో వున్న ముద్దల కర్ర తీసుకొని, మెడ మీద బలమైన దెబ్బలు వేశాడు. పోలీసులు పీరియ్య మీద చార్జ్ వుంటే జరిపారు (అస్సాల్లు). కేసు పెట్టారు.

# వెనుకబడిన జాతుల అభివృద్ధి

## నెల్లూరు జిల్లా మహాసభలో సూచనలు

12 తేదీ సాయంత్రం కర్నూలు జిల్లా సంఘ అధ్యక్షులు శ్రీ కంఠయ్యగారి ఆధ్యక్షతన నెల్లూరు జిల్లా వెనుకబడిన జాతుల మహాసభ జరిగింది. రాష్ట్ర సంఘ అధ్యక్ష కార్యదర్శులు, రాష్ట్ర రిజర్వేషన్ అధ్యక్షులు యంకా పలువురు వెనుకబడిన జాతి నాయకులు వచ్చారు; ఉపన్యసించారు.

మొదట యాశాదయ్య తమ స్వాగతోపన్యాసంలో 'వెనుకబడిన జాతుల కృషి' అధికారంగా యేర్పడిన జాతిని బట్టి కచ్చితంగా ఆ వెనుకబడిన జాతులను గుర్తించాలి. వెనుకబడిన జాతులను గుర్తించాలి. వెనుకబడిన జాతులను గుర్తించాలి. వెనుకబడిన జాతులను గుర్తించాలి. వెనుకబడిన జాతులను గుర్తించాలి. వెనుకబడిన జాతులను గుర్తించాలి.

కేసు విచారించిన సీట్టిల్ మెంబరులు గారు "పాఠశాలలో అయ్యవారు పిల్లలకు మధ్య వుండవలసిన సంబంధాలు పాఠశాల క్రియేషన్ లోనే విషయాలలో తిరుగుతాయి. యీలా కోర్కెలన్నింటినీ, పిల్లలకు వెనకబడిన జాతి విద్యార్థులకి తగ్గు" అని మందలిస్తూ, ఆ తరువాత మొన్న 9 తేదీన బిక్కమాంకం కలెక్షన్ విధించారు.

## నెల్లూరు రైల్వే-రాకపోకలు

### ఉత్తరంపోయేవి

విశాఖపట్నం పార్కులు		
స్టాన్సింగ్ (27)	ఉ	5.57 6.20
ధిల్లీ ఎక్స్ ప్రెస్ (8)	మ	11.51 11.54
రెజిస్టర్ స్టాన్సింగ్ (29)	,,	12.45 12.50
కలెక్టర్ బస్		
ఎక్స్ ప్రెస్ (33)	సా	2.38 2.43
వూరి స్టాన్సింగ్ (9)	రా	11.46 11.50
కలెక్టర్ బస్ (1)	,,	12.28 12.33

### దక్షిణంపోయేవి

మెయిల్ (2)	రా	2.39 2.44
స్టాన్సింగ్ (32)	తె	4. 7 4.12
అసలొ ఎక్స్ ప్రెస్ (10)	మ	1.04 1.09
రెజిస్టర్ స్టాన్సింగ్ (30)	,,	2.26 2.31
ధిల్లీ ఎక్స్ ప్రెస్ (4)	,,	2.39 2.42
విశాఖపట్నం పార్కులు		
స్టాన్సింగ్ (28)	రా	10.40 10.58

## జమీనార్లు

చందా వివరం

సంకల్పనం	రూ	10-0-0
అర్థ సంవత్సరం		5-0-0
విడిచిపోక		0-3-0
అర్థ సంవత్సరం కి తక్కువ కాలానికి కఠిన పంపించడం		

**జీవాంజన్**  
అన్ని జంబులకు మెప్పులకు జీవాంజన్  
JEEVANAM LABORATORIES LTD  
K. K. PILLAI & CO.

## సిద్ధమకర ధ్వజము

(బొప్పరాజము)  
దీనిని సేవించినయెడల అగ్నిమాంధ్యము, పరిణామకూల, క్షయ, అన్ని విధములైన కష్టములు, కంఠవ్యాధులు, పుండవృద్ధి, బోధకాలు, వాడీభ్రమ (వారికటపు), గుండవ్యాధి, భగంధరము, గుండ్ర వాత వ్యాధులు వశించును.  
మంచి జీవితాన్ని నిర్మించును. శిశువులకి నిశ్చలించుటలో అనుమానమైనది. ముగిలినంతా పురు. క్షాపక క్రియలనించును. గుండ్రవ్యాధులను వశించేయూ రాజా మ ధం. ఎక్కువ కష్టములేదు. రక్తమైన వివరములు మందులో వుంటున్నాయి.  
చారించినయెడల పరిపకు మందు రు 10 లు అగును. డి. పి. ఖమ్మం ప్రత్యేకము.  
రక్తపురోటు — పక్షవారము మున్నగు వ్యాధులకు ధారా మొదలైన చులదాడు స్వేచ్ఛలు చికిత్సలు చేయవలెను.  
—: వివరములకు:—  
డా|| జి. నారాయణయ్య, L. I. M  
3 ఇందియో ఫార్మ్యూటెజీస్, (కర్నూలు మెంటల్ రోగి హాస్పిటల్) నెం 165 రు, తిప్పరాజువారిపేట-నెల్లూరు.

**గనోక్సెల్**  
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము ఈ శస్త్ర షార్కా రిజిమెంట్.

**కుప్పు బొల్లి**  
వగైరా మేహమచ్చలు - వెగ - నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.  
క్యాబులూకు ఉచితం.  
జి. వి. రెడ్డి డి. కో., [రిజిస్టర్డ్]  
"అవ్వలకొత్తము"  
గోపాలపురం :: కూర్మగోపాలం.

**చర్మరక్ష**  
కుప్పపులు, లామర, కర్మలీ, మొటిమలు, పొండలు, గ్యురంటా వ్యాధులను.  
చర్మరక్ష - మద్యం-6

# మధ్యప్రాచ్యంలో బ్రిటన్ కోల్పోతున్న ప్రాబల్యాన్ని పునరుద్ధరించడంకోసం

## చర్చిల్ కు తురామన్ తో డుడుతాడా

ఈజిప్టు బ్రిటన్ లకు వ్యతిరేకంగా ఉన్నది. చివరకు చివరికి చివరిగా తివాసగా పరిణమించింది. నూయెక్ ప్రాంతం యొక్క యుద్ధరంగంగా మారిపోయింది. ఈజిప్టు పోలీసుల మధ్య, బ్రిటిష్ వైనికలమధ్య సాయుధ సంఘర్షణలు జరగటం అతితరుచుగా సంభవిస్తూవున్నది. నూయెక్ కాలన ప్రాంతంనుండి బ్రిటన్ తన సైన్యాలను ఉపసంహరించాలనే ఈజిప్టు ప్రతిపాదనను బ్రిటన్ మన్నించు భోగిణిలో లేదని, ఇటీవల, పది పదిహేనుకోట్ల ఐర్యలు కట్టించేస్తున్నది.

నూయెక్ ప్రాంతంలో బ్రిటన్ రక్షణ చర్యలను చూడటా చూటిగా సాగించ సారంభించింది. బ్రిటిష్ పాకులను, ఉద్యోగుల కుటుంబాలను బ్రిటన్ తరలించింది. బ్రిటన్ నుండి కొత్తగా బ్రిటిష్ వైనిక కలాలను దిగుమతి చేసింది. ఇటీవల, కొత్త బ్రిటిష్ యుద్ధనౌకలు నూయెక్ కు వచ్చివేయబడుతున్నాయి. మధ్య భూభాగంలో బ్రిటిష్ వైనిక శిబిరమైన వైఫెన్ బీచ్ లోని పారభూట్ వైనిక దళాలకు ముసల్ హెచ్చుతీసుకూడా వెల్లినది.

బ్రిటన్ చేస్తున్న ఈ వైనిక సన్నాహాల దృష్ట్యా మాచిన్ టుయి, నూయెక్ కాలన వైనికలకు పట్టును సడలించుకోనే ఉద్దేశంతో బ్రిటన్ తనట్లు విడిచివేస్తున్నది.

బ్రిటన్ ప్రభుత్వం ఈ మొండి పట్టుదలను మాచి, ఈజిప్టుకూడా వేసకటి సమాధాన భోగిణిని మార్చుకోనుంది. గతవారంలో ఈజిప్టు ప్రధాని నాసర్ సాదు అభ్యర్థన క్రోలో ప్రజా ప్రచారనం జరిగింది. ఈజిప్టు పోలీసులకు హానికలిగించిన బ్రిటిష్ వానిని వెంటనే కార్మి కేసులను సడలించుకోవాలని ఈజిప్టు పోలీసుకాఖతు ముఖ ముఖ్యులడినది. బ్రిటిష్ వారి కోలువులో పనిచేస్తున్న 58,866 మంది ఈజిప్టు కార్మికులు కనుక విరమించివారని, వారిలో 33,800 మంది ఈజిప్టు ప్రభుత్వం కొత్త పనులు కల్పించిన దనికూడా వార్తలు వస్తున్నవి.

అంటే, నూయెక్ కాలన సమస్యను పునరుద్ధరించుకోని, అటు బ్రిటన్ ను, ఇటు ఈజిప్టుకూడా పట్టుదలతో ఎట్టి పరిస్థితులకైనా నిర్ణయవుతున్నారని తేలుతెల్లవుతున్నది.

నూయెక్ ప్రాంతంలో మాత్రమే గాక అటు నూయెక్ లోకూడా పరిస్థితి విషమంగానే మారిపోయింది.

నూయెక్ నుంచి అటు బ్రిటన్ తన సైన్యాలను, ఇటు ఈజిప్టు తన సైన్యాలనుకూడా ఉపసంహరించినమొదట, నూయెక్ లో నిప్పు క్రీకమై వెలిసేట్ జరగాలని ఆ వెలిసేట్ ద్వారా, నూయెక్ వ్యతిరేకంగా వుండాలా? లేక ఈజిప్టులోనే పోవాలా? అనేవిషయం నిర్ధారణ గావాలని ఈజిప్టు ఇతివరలో ఒక మాదన చేసింది. చేస్తూ, తన సూచనమేరకు తన సైన్యాలను నూయెక్ నుంచి ఉపసంహరింప గలవనికూడా హామీయిచ్చింది కాని,

### ఈజిప్టులో చర్చిల్ ఇరుకున పడ్డాడు...!!

బ్రిటన్ మాత్రం, తన సైన్యాలను తరలించుకోవడం విషయమై ఏమాత్రం, నూయెక్ పుంజు తమ సైన్యాలను తమ నిర్ధారణచేసికోవడానికి తనకెట్టి అభ్యంతరమాలేదని, అట్టివాని కోసమే తమ ఇటీవల ఒక పరిశీలనను సూచించి

నూయెక్ ఉద్ధిక్త పరిస్థితులు ఏర్పడివున్నది. ఈజిప్టు వ్యవహారం ఈవిధంగా క్రమించి రాగానవదితూవున్న దానివల్ల రాగల పది నామం బ్రిటన్ కు తేమదాయంకాదని,

కారణం వుండకపోదు. స్థూలంగా మాచిన్ టుయి, ప్రాచ్యభూభాగంలో తన ప్రాబల్యానికి కీలకాంకంబిడైన నూయెక్ కాలనను బ్రిటన్ కుపట్టిన కనుక అకోకాలనని, పుంజుకుటును ప్రమ్మలంగా ప్రసాదించే నూయెక్ నుకూడా బ్రిటన్ మాస్తూ మాస్తూ జారవిడుచుకోలేదని-రెండు కారణాలు వెల్లవుతున్నవంటం తరుచు విసలకుతూనే వుంటుంది.



విషయించివున్నదని ఒక ప్రకటన చేసింది:- బ్రిటన్ ఇట్టి సంధిగ్నమైన ప్రకటనచేసిన దాని ఫలితంగా, నూయెక్ లోకూడా జాతీయోద్యమ విప్లవకావాలని విజృంభిస్తున్నాడు.

ఇటు, నూయెక్ ప్రాంతంలోనూ, అటు నూయెక్ లోనూకూడా బ్రిటన్ వై వ్యతిరేక మితిమించిపోతున్నది. మొత్తంమీద సర్వత్రా

అందువల్ల, బ్రిటిష్ మంత్రివర్గంలో ఒక మంత్రిని ఈజిప్టుకు పంపి, పరిస్థితిని చక్కదిద్దుకోవటం చాలా అవసరమని, బ్రిటిష్ పుంజు మెంటులో ఒక కార్యకర్తను ఇటీవల ఒక సూచనచేశాడు. అయితే, చర్చిల్ మంత్రివర్గంలో విశేషంకాదు. ఈజిప్టు ఈ సూచనకు అనుకూలంకాదని, పోకటపొందని సమాధానమిచ్చాడు. అంటే,

కాని, లండన్ "డెయిలీ వర్కర్" పత్రిక ఈ సందర్భంలో ఇటీవల చేసిన వ్యాఖ్యానాన్ని గమనించినట్లుయితే-చర్చిల్ ఆంతర్యం ముమ్మయి ఎంత ప్రమాదభూయిష్టంగా పరిణమించగలవో నూచితువుతుంది.

"యుద్ధప్రియుడు అని కీర్తినిచ్చు చర్చిల్ అధికారంలోనికొకటిగానే అతడు తాను పరమ కాలివానిని ప్రకటించి సమ్యంచుటంకోసం ఒక పెద్దయెత్తు చేశాడు. అటు టూర్మన్ తోను, ఇటు స్టాలిన్ తోనూ సంప్రదింపులు జరపాలని అతడు ప్రయత్నిస్తున్నాడు. స్టాలిన్ తో యెకని సంప్రదింపులు మాట ఎటువూ, టూర్మన్ తో మాత్రం అతడు ముఖ్యంగా సంప్రదిస్తాడు. ఇదినిలం, అయితే, ఈ సంప్రదింపులన్నీ కాంట్రోలమా? లేక ఆంతర్జాతీయ రంగంలో బ్రిటన్ కు ప్రాచుర్యంకొరకుంబి వ్యక్తును సంపాదించడంకోసమా? అని ఆలోచించినట్లుయితే-రెండోవిషయానికే ఆధారం లభించకమానదు. పర్షియా సమస్యపట్ల ఆమెరికా ఆర్థిక కేంద్రకంబించినప్పటికీ, బ్రిటన్ కు పూర్తిగా వ్యక్తునివ్వలేదు. కాని, ఈజిప్టు విషయంలో మాత్రం ఆమెరికా బ్రిటన్ కు భౌతిక వ్యక్తుని నివ్వబోతున్నది. ఆమెరికా భోగిణిలో యామాత్తు ఎంతుకు కచ్చింకో గ్రహించుకోంటే, చర్చిల్ సంప్రదింపులలోని ఆంతర్యం వాగా అర్థమవుతుంది. మాచో యుద్ధానికి ముప్పుకేయవలసివస్తున్న ఈనాటి పరి

## మహోన్నత శయాలగుల కాంగ్రెస్ సంస్థనే బలపరచవలెను

[మొదటి వేటి కొరవ]

భవమైనదని తేలుతెల్లం కాకమానదు. కాంగ్రెసు మహాదాదర్శనం అట్టిమహానీయమైనది! పూజ్యబాపూజీ ప్రవచించిన మహోన్నత దర్శనాలను తోధార్యం చేసుకొని, కాంగ్రెసు భారతీయులందరికీ ప్రాతినిధ్యంబహిస్తూ వచ్చింది.

అహింసాదర్శనంతో కాంగ్రెసు భవతులను దగ్గరకు చేర్చుకొన్నది; పేదల పట్టణు చేరింది. కేళసూక్ష్మాగానికీ భవతులు "భర్తృకర్తలు" అని నిర్ధారించినట్లే, పేదలను భాగ్యనిర్యతులుగా బాపూజీ నిర్వచించారు. నిద్రలోగాని, భవంలోగాని, అస్థిపాస్తులలోగాని, కాంగ్రెసు ఆదర్శాలు తరలిమిదాలను మాపలేదు. అందుచే తనే కాంగ్రెసు అందరి ప్రజల ఆదర్శాన్ని అర్థించుకొని, ఆ సంస్థ అందరికీ అయింది!

స్వార్థంత్ర్య పోరాటంలో అన్ని తరగతుల ప్రజలను అది తన తొందా త్రొండ ఎలా సమీకరించుకోవగలిగినదో, స్వార్థంత్ర్యవంతరం కాంగ్రెసు అన్ని కర్ణాలవారి పురోభివృద్ధికి పాటు పడ యిచ్చింది.

బాపూజీ కనువన్నులమెరిగి, ఆ మహోన్నత దేశంలో రూపురేఖలను నిర్మించి, ఆ యవకు వారకుడు గా కేర్పెట్టబడిన సహ్యా, ఆయన ఆదర్శాలను కార్యరూపంలో వెల్లటానికి పూనుకొన్నాడు.

గాంధీజీ పరమోన్నతమైన "సర్వమానవ

సమానత్వం" అనేది ఆయన ప్రతి ఆచరణలోను క్రమించినచటము యెరుగుదుము. 'నా కారీ' నరకనీతుల్లో ఆ మహానీయుడు నడిపిన మహోన్నత సంకీర్తనోనే సమాప్తమైవుండెక. ఆయన జీవించివుంటే, అది భారతదేశపు సర్వార్థాలనునాటి, ప్రపంచ కల్లోలాలకే ప్రాతినిధ్యంబహిస్తూ ప్రాతినిధ్యంబహిస్తూ! "భారత స్వార్థంత్ర్య సమాపార్థన ఆ సర్వోదయ సాధనలో ఒక మెట్టు; అది పూర్తి అయింది; కనుక ఇది సాధనలో నేను రెండో మెట్టును ఎక్కవ్రావాలను; అందుకే, కాంగ్రెసును సర్వోదయ సంఘంగా మార్చాలను; మార్చి, ప్రపంచ ప్రమాభ్యుదయాన్ని సాధించుకొను. అని గాంధీజీ ఆనాడు ఉద్ఘాటించాడు.

కాంగ్రెసును ఎట్టి మహాదాదర్శన సాధనగా మార్చాలని బాపూజీ ఆశించాడో, అట్టి మహాదాదర్శన సాధనగా కాంగ్రెసు లక్ష్యాన్ని ఆచరణలో వెల్లటానికి సహ్యాజీ ఉపక్రమించాడు.

'ఇండో-పాకిస్తాన్' వివాదాల్లో సెకండా అనుసరించిన అహింసాయుత విధానం, బాపూజీ లక్ష్యసాధనకు ఒక ముచ్చతునక! అంతేకాదు; ప్రపంచరాజీయాలలో సెకండాజీ ఈనాడు మాచిన మధ్యమార్గంకూడా బాపూజీ సర్వోదయ సాధనకు ఒక ఉపక్రమణిక! ఒక ఆనాయం!!

—కొరవ 14-వ వేటిలో.

**మిత్రులకు-అభిమానులకు**  
మీ ఆపరాధిమానములను చూరగన్న చంద్రారెడ్డి క్రొత్తమిలిటరీ హెలాటర్

**సరస్వతిలాడ్డి**  
తిప్పరాజువారిపేటి-నెల్లూరు.  
"జమీన్ రైతు" అవీసు యెదురుగా యనివరలో రామమూర్తి హోదర్  
పండిన భవనంలో  
స్నానము-పడకసాకర్తములు  
ఉచితము.